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A pálos kiállítóbusz 2020. január 20-i in-
dulása óta az alábbi helyszínekre jutott el: 

Budapest (Szent István Bazilika) – 
Częstochowa, Jasna Góra – Świdnica 
– Wrocław – Wieruszów – Toruń 
– Varsó – Budapest (Magyar Nemzeti 
Múzeum, kert) – Pilisszentkereszt 
– Kőtelek – Debrecen – Győr 
– Kurityán – Vadna – Köröm 
– Nagyvázsony – Sajólád – 
Pápa – Esztergom – Nagymaros 
– Bükkszentlélek – Solymár – 
Visegrád – Balatonszemes – Andocs 
– Keszthely – Pannonhalma – 
Hargitafürdő – Székelyudvarhely 
– Csíkszereda – Csíksomlyó – 
Kézdivásárhely – Marosvásárhely-
Marosszentgyörgy – Petőfiszállás-
Pálosszentkút

Külön köszönet Papp Orsolyának, aki a 
rend vezetésével egyeztetve töretlen lendü-
lettel segít az útvonal megszervezésében, 
köszönet a települések polgármestereinek 
és az egyházi vezetőknek, akik helyet biz-
tosítottak a busz számára, köszönet Petőcz 
László buszsofőrnek figyelméért és oda-
adásáért, s köszönet a sok-sok segítőnek, 
akik lehetővé tették, hogy több ezren lát-
hassák a pálos rendet bemutató tárlatot. 

A busz útvonala a járványhelyzet miatt fo-
lyamatosan alakul. Kérjük, kövesse a busz 
honlapját a www.palosbusz.hu/helyszinek, 
illetve közösségi oldalát a www.facebook.
com/palosbusz internetes címeken.

A pálos busz a Nemzeti Múzeum 
kertjében 2020 februárjában

(fotó: Török Máté) 
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beköszönő
Ami a kongresszusig  
hátra van…

P. Puskás Antal OSPPE

Az idén szeptemberben lett volna az 52. 
Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus 
Budapesten. Sokan készültek rá, sokfé-
leképpen. A három előkészületi évben az 
ország számos plébániáján és helyi közös-
ségében megújulás kezdődött. Nagyszabá-
sú tervek voltak magára a kongresszusra 
vonatkozóan is, amelyek, reméljük, jövőre 
megvalósulhatnak. 
Kissé felülről tekintve az eseményeket, 
fontosnak tartom, hogy megkérdezzük 
magunktól: mire kapunk az Úrtól meghí-
vást azzal, hogy eltolódott a kongresszus, 
vagyis, hogy későbbi időpontra került az 
Eucharisztia ilyen nagyközösségi ünnep-
lése? Hogy ezt mi okozta, nem szükséges 
részletezni, inkább arra érdemes figyelni, 
mire kapunk meghívást; vagyis tekintsünk 
előre! 
Ősi hagyomány alapján min-
den szentmise előtt szentségi 
böjtöt tartunk. A szentmi-
sében ugyanis olyan nagy 
és csodálatos misztériumba 
kapunk meghívást, amelyre 
másképp nemigen lehet jól 
készülni, csak úgy, ha testben, 
lélekben böjtölünk. Ki kell 
üresednünk ahhoz, hogy elérjenek szívün-
kig Krisztus szavai, megtörtté kell válnunk 
ahhoz, hogy Krisztus áldozatának életadó 
ereje hatékonyan működjék bennünk.
Hogyan válhat ez az év számunkra olyan 
„böjti” évvé, amely megfelelő módon elő-
készít minket a kongresszusra? Mit várunk, 

illetve mit várjunk a Nemzetközi Eucha-
risztikus Kongresszustól? 
Kezdetben, az első kongresszusok ide-
jén, a 19. sz. végén főleg körmenetekkel, 
nagyszabású szentségimádásokkal igye-
keztek tanúságot tenni mindenki előtt 
Jézus Krisztus valóságos jelenlétéről az 

Oltáriszentségben. Később, 
X. Pius pápa hatására, a szen-
táldozásra került a hangsúly. 
A II. Vatikáni Zsinat után 
pedig a pápával együtt ün-
nepelt szentmisét volt fon-
tos hangsúlyozni, amelyben 
kifejeződik a helyi egyházak 
és a világegyház egysége.  

Az előkészületet illetően is kapunk útmu-
tatást: 1. el kell mélyednünk az Eucha-
risztia titkában, 2. törekedni kell a gyü-
mölcsözőbb és tevékenyebb részvételre az 
Eucharisztián, 3. igyekezni kell összekap-
csolni a szentmise ünneplését a szolgálat-
tal. (vö. Nemzetközi Eucharisztikus Kong-
resszusok Pápai Bizottsága, 111. pont). 

P. Puskás Antal OSPPE a Magyar Pálos Rend 
új tartományfőnöke • fotó: Terpó Veronika
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Martüria (tanúságtétel) – leiturgeia (litur-
gikus ünneplés) – diakonia (szeretetszolgá-
lat). Keresztény életünk alapszerkezetének 
megújulásáról van tehát szó, amelynek kö-
zéppontja a liturgia.
Ha így nézzük, világossá lesz, hogy az elő-
készület lényege nem általánosságban egy 
kongresszusra vagy ünnepi eseménysoro-
zatra irányul, hanem magára a szentmise 
ünneplésére. Ez a készület azonban egyben 
gyakorlása annak, amire készülünk. Mint 
ahogy Csókay András idegsebész-pro-
fesszor mondta az egyik tanúságtétele al-
kalmával: mielőtt nekifogott egy nagy és 
veszélyes műtétnek, előtte vagy negyven 
alkalommal végigcsinálta az egész műve-
letet minden részletével, együtt az orvosi 
stábbal, egy erre a célra fejlesztett mester-
séges szerkezeten. 
Kedves Olvasó, az Eucharisztikus Kong-
resszus elmaradását talán vehetjük jelzés-
nek is: bizony, böjtre van még szükségünk, 
bizony, tehetünk még azért, hogy alkal-
massá váljunk a szent misztériumok ün-
neplésére!

rendünk 
múltjából
Boldog Özséb-év – 
megnyitó beszéd

P. Csóka János OSPPE

Az alábbiakban Csóka János pálos tar-
tományfőnök beszédét közöljük, me-

lyet 2020. január 20-án mondott el a Szent 
István Bazilikában megtartott ünnepélyes 
szentmise keretében.

1270. január 20-án a pilisi erdők mélyén, 
Klastrompusztán egy csendes kis kolos-
torban, Özséb atya a pálos rend alapítója 
– rendtársaitól körülvéve – befejezte földi 
életét. A pálos rend, melyet termékeny élete 
gyümölcseként hátrahagyott, túlélte a tör-
ténelem viharait és kiállta az idő próbáját.
Özséb életpéldájában nagy szerepe volt 
az összetartozás tudatának környezeté-
vel és népével. Ez az összetartozás ser-
kentette, hogy felelősséget vállaljon a 

P. Csóka János OSPPE megnyitó beszéde a Szent István 
Bazilikában 2020. január 20-án • fotó: Varga László
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világ jobbításáért és Istennek szentel-
je életét; remeteségben vezeklésben és 
imádságban hordozza népét. Azonban 
küldetése nem állt meg ezen a fokon.  
A remeteségben Isten egy alkalommal lá-
tomás által szólította meg. Apró lángokat 
látott az erdőben, melyek remetetársait 
jelképezték s amelyek önmagukban kicsik 
és gyengék voltak. Majd ezek a lángok 
egymáshoz közeledtek és egyesülve, nagy, 
erős lángoszloppá álltak össze. Özséb – az 
összetartozás jegyében – összegyűjtötte 
azokat a remetetársakat, akik szerte az er-
dőben hasonló küldetést éreztek maguk-
ban. Aztán befogadták az újonnan alakuló 
közösségbe azokat, aki szerte az országban 
ezt az életformát és küldetést élték, akik 
imában és vezeklésben küzdöttek a világ 
jobbításáért.
Magyarországon megszületett a pálos rend, 
mely – többek között – a magyarság össze-
tartozásának megerősödéséért, egységéért, 
a szeretet növekedéséért, a lelki felemelke-
désért imádkozott és hozott áldozatot.
A rend küldetése ez. Ma sincs másként.
Boldog Özséb halálának 750. évforduló-
ján jubileumi évet nyitunk. Azonban nem 
is annyira Özséb atyára, hanem az ő szel-
lemi örökségére szeretnénk 
irányítani a figyelmet ebben 
az évben: mindannyian ös�-
szetartozunk! Magyar a ma-
gyarral – határon innen és 
túl –, és magyar az itt élő más 
nemzetiségű testvéreinkkel. 
Múltunk sebeit is együtt hor-
dozzuk. Közünk van a mellet-
tünk ülőhöz; közünk van az utcán szembe 
jövőhöz vagy a padon alvóhoz. Közünk van 
a településünkhöz, az utcához, a közterü-
lethez. Közünk van a tájhoz, a természet-
hez, az élővilághoz. Közünk van ehhez az 
országhoz, a néphez és kultúrához! Kö-
zünk van sorsának alakulásához. Egy szó-
val: közünk van Magyarországhoz!

Ne felejtsük: a lángocskák egyedül csak 
pislákolnak, de együtt hatalmassá válnak. 
Az összetartozás felismerése és a felelős-
ség vállalása nem teher, hanem ajándék; 
megajándékoz bennünket egymással. Ezen 
gondolatokból kiindulva a Boldog Özséb 
év jelmondata: Magyarország, közöm van 
hozzád!
Szeretnénk ebben az évben meghívni min-
den magyar embert – világnézettől függet-
lenül –, hogy fedezzük fel ezt, és erősödjünk 
meg az összetartozástudatban és az egy-
másért való felelősségvállalásban. Fedezzük 
fel értékeinket és fedezzük fel egymást, ta-
pasztaljuk meg a közösségben-lét örömét. 
Rendtársaimmal ezt szeretnénk szolgálni 
ebben az évben, és teret adni mindazoknak, 
akik ebben segíteni szeretnének.

* * *

A jubileum kapcsán hálásan köszönjük 
a magyar kormány támogatását. Ebből 
épületeinket, templomainkat újítjuk fel, 
fejlesztéseket hajtunk végre, kiadványokat 
adunk ki, amelyek a rendünket ismerteb-
bé teszik. Ebből a támogatásból valósulhat 
meg a Nemzeti Múzeumban ősszel meg-

nyíló pálos kiállítás [szerk.: 
a kiállítás a járványhelyzet 
miatt 2021 őszén nyílik majd 
meg], valamint a most útjára 
induló buszos vándorkiállítás. 
Erről szeretnék még pár szót 
szólni, hisz a mai alkalom 
egyben e buszban berende-
zett kiállítás útnak indítása is.

Lendületes és talán mosolyt fakasztó a cím, 
amelyet a kiállítás készítői adtak az össze-
állításnak – Pálosan szép az élet! Ez a derűs 
cím reméljük, sokakat megszólít majd, s 
őszintén hisszük, hogy nemcsak a katolikus 
hívekhez, s nemcsak a hívő emberekhez jut 
majd el, hanem megszólíthat mindenkit, 
akit érdekel a magyar múlt, akit érdekel a 
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magyar történelem. Mert a mintegy negy-
ven hazai és több erdélyi településre is elju-
tó kiállítás a magyar pálos történet elemeit 
elsősorban mint közös, mindenki számára 
átélhető magyar örökséget mutatja be. S ez 
kapcsolódik ahhoz is, hogy Boldog Özséb 
történetében a közösségteremtés az egyik 
legfontosabb szál: összegyűjteni a remeté-
ket, a magyarságért, mindenkiért engesz-
telni, imádkozni, ahogy ezt a magyar pálo-
sok tették régen, és tesszük ma is.
Hálát adunk azért is, hogy Lengyelország 
több városába, köztük rendünk jelenlegi 
központjába, Częstochowába is eljuthat a 
kiállítás. Köszönjük a lengyel testvéreknek, 
hogy örömmel fogadták kezdeményezé-
sünket és megszervezték a busz lengyelor-
szági útját.
Egy busz viszonylag kis kiállítóterét 
kitágítja az interaktivitás. Elvihető kártyák, 
több képernyő, meghallgatható megzené-
sítések, s az angol és a lengyel nyelvi vál-
tozatnak hátteret nyújtó honlap, valamint 
egy negyedórás film, amely rendünk leg-
idősebb tagjaival az idén nyáron készült 
életútinterjúkból is ízelítőt ad. Ez mind az 
átélhetőséget szolgálja.
Köszönjük a kiállítás létrehozóinak a hóna-
pokon át tartó munkát. Köszönjük Török 
Máté projektvezető-arculattervező grafi-
kusnak és Sudár Annamáriának, a kiállítás 
kurátorának! Köszönjük Magyarország 
Kormányának a támogatását, valamint a Te-
lenor Magyarország Zrt-nek és az Allianz 
Hungária Zrt-nek a kiállítás működtetésé-
hez nyújtott segítségét. Továbbá köszönjük 
a busztulajdonos cégnek, a kivitelezőknek, a 
fordítóknak, a filmeseknek, a busz útja meg-
szervezőinek és mindenkinek, aki segítette, 
hogy ma megnyíljék, s néhány nap múlva 
útjára indulhasson a vándorkiállítás!

* * *

Boldog Özséb és a pálos 
szerzetesi eszmény

Sarbak Gábor pálos  
konfráter

Mit mond legkorábbi forrásunk Eszter-
gomi Boldog Özsébről? Gyöngyösi Ger-
gely, a XVI. század húszas éveiben ezt írja 
a Vitae fratrumban, a Remete Szent Pálról 
nevezett remete testvérek életéről összeál-
lított munkájában:
,,Özséb (Eusebius) Magyarország fővá-
rosában, Esztergomban született derék és 
jóravaló szülőktől. Még el sem választották 
az anyatejtől, amikor már megismerkedett 
a betűvetés elemeivel. A jó erkölcsökhöz 
annyira hozzászokott, hogy a gyermeki hiú 
játékoktól menekülve, az idősebbek komoly 
tetteiben gyakorolta magát. Teremtőjéhez 
és Megváltójához éjjel és nappal jámbor 
imádságokkal ostromolta...’’
A minden elképzelhető (és nem csak) lelki 
jókkal ellátott esztergomi kanonok Özséb 
– legendája szerint – jómódú volt és kivá-
ló képzésben részesült. A szentéletrajzok 
kötelező és hagyományos elemeivel bőven 
felruházott Özséb lett a XVI. századra a 
pálos szerzetesi eszmény első megtestesí-
tője. A későközépkor és az újkor szerzetese 
ezt a nyelvet értette, ebből tudott tanulni, 
és az ebből kiemelt példák megvalósítása 
jelentette számára a követendő életet.
A tatárjárás után Özséb, miután átélte Esz-
tergom várának 1242. január végén vagy 
február legelején lefolyt ostromát, minde-
nét szétosztva, hat társával együtt az Esz-
tergomhoz közeli Pilis sziklás rengetegébe 
vonult, és a hármas barlangnál, egy forrás-
nál kolostort alapított a Szent Kereszt tisz-
teletére, amelynek romjai a mai Kesztölc 
falu határában találhatók. A válságból ki-
vezető utat Özséb az egyéni példaadásban, 
az engesztelésben, a szeretetben és Krisztus 
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keresztjének különös tiszteletében látta. Itt, 
Klastrompusztán kezdték élni a remeték 
egyszerű és kemény életét. Varsányi István 
pálos szerzetes a XVI. század elején így 
verselt a kezdetekről:

,,Egykor az úttalan erdőt 
járva-kutatva atyáink 

Sziklafalak mentén néhány 
kicsi házat emeltek, 

Szétszórt barlangok mélyét 
is jól kikutatták.

Itt a kegyes remeténk s papi 
férfi, Özséb, alapítja

Végre a rend házát, s a 
keresztnek szent neve címe.
Lassan a testvérek barlang-

jukat elhagyogatják,
S kezdnek együtt szigorú 
szent zárdai életet élni.”

A remeték renddé szervezésé-
nek első lépését később a rend 
krónikása, az osztrák Andreas 
Eggerer 1663-ban kiadott 
rendtörténeti munkája ha-
gyományozta ránk. A bécsi 
rendházban élő tudós szer-
zetes Remete Szent Pál éle-
tének bemutatásával indította 
könyvét, amelyben a kiadás évéig ismerteti 
rendje történetét. Forrása egyértelműen 
Gyöngyösi Gergely kéziratos másolatban 
elérhető munkája volt. Rendje indulását 
Eggerer számára egy hatásos és egyértelmű 
látomás jelentette: Özséb az erdőben éjnek 
idején tüzes fáklyácskákat, vagy ahogy ma 
mondjuk, kis lángnyelveket pillantott meg, 

amelyek egymás felé tartot-
tak, és egy tüzes nyalábban 
eggyé válva keltettek nap-
pali világosságot. E látomást  
Özséb helyesen értette, és 
nem is késlekedett a szétszór-
tan élő remetéket a kolostori 
élet közösségében összefog-
ni. Később felépült templo-

mukat Özséb a Szent Kereszt tiszteletére 
szenteltette fel. Az erre való élő emlékezet 
nyomán a középkori oklevelek évszázado-
kon át, nem egyszer még Mátyás korában 
is „a Szent Kereszt testvéreinek” nevezték 
a pálosokat.
,,...a szentkereszti kolostor, amelyet  
Özséb atya alapított kedvező előjelekkel, 

Boldog Özséb a tőketerebesi templom freskóján
fotó: Legeza László
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és a Krisztushívők munkájával és segítsé-
gével épített föl, azt a kiváltságot követel-
te a maga számára, hogy benne tartsák az 
általános rendi gyűléseket (a nagykáptala-
nokat). Következésképpen minden testvért 
a Szent Kereszt remetéjének neveztek, és 
nem is ok nélkül.” (Gyöngyösi Gergely)
A Gyöngyösi művét kiaknázó, azaz Egge-
rer könyvét sűrűn forgató újkori rendi ha-
gyomány szerint Özséb a remeteközösség 
vezetőjeként néhány társával együtt 1262-
ben felkereste volna az éppen Orvietóban 
tartózkodó IV. Orbán pápát, hogy engedé-
lyezze számukra a Szent Ágoston-féle reg-
ula szerinti életet, ami a rend hivatalossá 
tételét, pápai elismerését jelentette volna, 

és egyházjogilag is biztosította volna a me-
gyéspüspöktől független létüket. E kísérlet 
azonban eredménytelen maradt, mert meg-
élhetésüket, anyagi függetlenségüket akkor 
még nem tudták hitelt érdemlően bizonyí-
tani. (A ,,történet” Gyöngyösi Gergelynél 
olvasható először. A pápánál tett látogatás-
nak írásos nyoma még utalásszerűen sem 
lelhető fel sem a magyar, sem a nemzetközi 
oklevélanyagban.) Az viszont tény, hogy 
a középkorban még a jó anyagiakkal el-
látott szerzetesrendek is nem egy esetben 
időről időre külső támogatásra szorultak.  
E célt szolgálták – többek között – a rendi 
nagykáptalanok megtartására, az utazási és 
ellátási költségek fedezésére az uralkodó 
által biztosított sóadományok. Pál veszp-
rémi püspök 1263-ban kelt és Gyöngyösi 
művében fennmaradt, hitelesnek tekintett 

Boldog Özséb a sopronbánfalvi templom freskóján
fotó: Török Sándor



2020. tavasz–ősz

• 10 •

rendünk múltjából 

okleveléből megtudjuk, hogy a püspök pá-
pai utasításra mérte fel a remeteközösségek 
anyagi helyzetét, ám tartalékaikat elégte-
lennek ítélte, ezért egyházmegyéjének re-
metéit az ágostonos regula helyett egyelőre 
az ő maga által előírt szabályok szerinti 
életvitelre kötelezte.
Gyöngyösi művében olvasható, hogy Öz-
séb halálos ágyán, elköszönvén társaitól, 
a szabályok pontos megtartására, testvéri 
szeretetre és jó példaadásra buzdította őket. 
Intő mondataiban már a jövendő szer-
zetesrend képe lebeghetett a szeme előtt. 
Utolsó szavaival a vágyott Szent Ágoston 
regula kezdetét ajánlotta nekik, azaz, hogy 
mindenekelőtt Istent kell szeretni, majd 
felebarátunkat, vagy, ahogy ezt évszáza-
dokkal később a novíciusoknak először 
magyarul tanították: ,,Szerelmes atyámfiai, 
mindenekelőtt szerettessék Isten, annaku-
tána barátunk. Mert e két parancsolatok 
vannak főképpen nekünk adatván.” Azt 
nem tudjuk pontosan, vajon így történt-e 
vagy sem, de nagyon valószínű, hogy – a 
talán a rendi emlékezetben átörökített ha-
gyományt – Gyöngyösi fogalmazta meg 
tudatosan így, azaz a bekövetkezett esemé-
nyekből visszafelé kivetítve a megvalósult 
jövőt. Talán azt is mondhat-
juk, hogy a püspöktől kapott 
életszabály mellett már a 
XIII. század utolsó harma-
dában is az ágostonos regula 
szellemében éltek a remeték, 
a leendő pálosok.
A legenda szerint Özséb 
1270. január 20-án halt meg 
a Szent Keresztről elnevezett kolostorban. 
A már idézett Andreas Eggerer ugyan 
Özséb halála napját nem említi, csak azt, 
hogy ekkor temették el, ám a korabeli szo-
kások ismeretében feltételezhetően aznap 
is halt meg. Eggerer műve 1663 után azért 
válhatott a pálos rendtörténet számára 
megkerülhetetlen forrássá, mert ez volt az 

első ilyen jellegű nyomtatásban megjelent 
és ezáltal könnyebben hozzáférhető mű. 
Előtte csak kéziratok léteztek, amelyekből 
ő maga – erre többször is utal – bőségesen 
merített. A későbbi rendi írók számára pe-
dig Eggerer lett az első és megkérdőjelez-
hetetlen forrás. Gyöngyösi szerint Özsébet 
1270. február 20-án temették el, mi pedig 
hozzátehetjük, hogy feltehetően a szen-
télyben az oltár előtt. Liturgikus tisztele-
téről azonban sehol sem történik említés.
Kis kitérőként említsük meg, hogy Gyön-
gyösi szerint más is követte az esztergomi 
káptalanból érkezve a rendbe Özsébet: 
szintén Gergely volt az az általános perjel, 
akit a XVI. század 20-as éveiben íródott 
latin nyelvű szöveg szerint még Mátyás ki-
rály is többször meglátogatott, és aki még 
a borospincében is vendégül látta a királyt.
A formálódó rend számára a végleges 
egyházi jóváhagyást az jelentette, hogy a 
Budán tartózkodó Gentilis pápai legátus 
1308 végén és 1309 legelején engedélyez-
te az eléje járuló remetéknek, hogy Szent 
Ágoston szabálya szerint éljenek és önálló 
rendi alkotmányt alkossanak. A több évti-
zedes előkészítő érlelődés után létrejött a 
pálos rend, amelynek fordulatokban gaz-

dag történetét kis túlzással az 
újrakezdések sorozatának is 
nevezhetjük.
A rend életerejét az állandó 
ima mellett egyrészt saját 
történelméből meríti, amely-
nek példatára kiapadhatatlan 
forrás, másrészt a nemzedé-
keken átívelő szóbeli hagyo-

mányból, amely életük sorsfordító pontjain 
Esztergomi Boldog Özséb alakját és mel-
lette a régmúltból Remete Szent Pálét is 
egyre erősebb, határozott vonásokkal meg-
rajzolt eszményként állítja előtérbe, amely 
eszmény ma is kíséri, segíti pálosainkat 
földi zarándokútjukon. Ezért kérhetik a 
pálosok mindennap az Istent:
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,,Kérünk, növeld a minden áldozatra kész 
választottaid fehér seregét. Szent hivatá-
sunkhoz Te adj rendíthetetlen hűséget. 
Adj erőt, hogy keressük az egyszerűsé-
get és igénytelenséget, ne engedd, hogy a 
kényelem és anyagiasság elsekélyesítsen 
bennünket. Add, hogy életünk imádság és 
apostolkodás legyen, az irántad való sze-
retetből pedig tudjunk mindig tiszták és 
alázatosak lenni.”

Beszámoló a rendi 
nagykáptalanról  

P. PUSKÁS ANTAL OSPPE

2020. március 1–12. között tartotta meg a 
rend Jasna Górán  – hat évenként esedékes 
– nagykáptalanját, ami a rendi élet egyik 
legfontosabb eseménye, hiszen itt választ-
ják meg az új rendi vezetést: a generálist 
és tanácsát, a rendi titkárt és a gondnokot. 
A világ minden részéről érkező atyák és 
testvérek a saját témafelvetéseiket is elhoz-

zák ide ilyenkor. Az idén 64 fő vett részt 
a nagykáptalanon, a világ sok pontjáról.  
A nagykáptalannak természetesen nem az 
a feladata, hogy minden kérdéssel, problé-
mával foglalkozzon, hanem csak azokat ve-
szi számba, amelyek a rend egészét érintik 
vagy érinthetik. 
A nagykáptalan lelki nappal kezdődött, 
amelyet egy lengyel püspök atya tartott. 
Nagyon megérintett az egyik gondolata: 
„Nem megoldásokat kell most kérni, hanem 
abban kell elmélyedni, hogy Isten tulajdona 
vagyunk. Azt az eredeti fényt kell most kér-
ni tőle, amely a rendet létrehozta”. Továbbá: 
„Azon túl, hogy visszanyúlunk a gyökerekhez, 
tudni kell, hogy a fának vannak ágai és levelei 
is. Adja meg a Szentlélek, hogy meg tudjátok 
engedni: növekedjen a fa, amit ő elültetett”.
A káptalan atyái először végighallgatták 
a generális és tanácsa beszámolóját az el-
múlt hat évről, azután kérdéseket tehettek 
fel a beszámoló elfogadása előtt, majd az 
egyes rendtartományok számolnak be az 
elmúlt hat esztendőről. Ezután követke-
zett az új rendi vezetés megválasztása és a 
többi kérdés megtárgyalása. (A generális 
megválasztása mindig ünnepélyes pillanat. 
Amikor megvan az új generális, az egész 
közösség átvonul a Jasna Góra-i kolostor 

A nagykáptalan résztvevői a könyvtárban Jasna Gorán
fotó: Częstochowa, Jasna Góra-i kolostor
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régi könyvtárába, ahol az új generális kö-
szöntése történik. Aznap már más napi-
rendi pont nincs is.)
A következő napokon a vezetés további 
tagjait választottuk meg, és mindenki fel-
vetette a többi fontos és aktuális témát. 
A végén új irányvonalakat fogalmaztunk 
meg, illetve megerősítettünk már meglévő, 
de kiemelten fontos irányvonalakat. 
A nagykáptalan tulajdonképpen arra hiva-
tott, hogy megőrizze a pálos rend hűségét a 
mindenkori, Istentől kapott karizmájához 
és időszerűvé tegye az értékes hagyomá-
nyokat, amelyek az évszázadok során lét-
rejöttek.
Érdekes volt látni és megismerni azokat a 
sajátos problémákat, helyzeteket, amelyek 
egy-egy országra jellemzőek. Számom-
ra nagyon fontos volt, hogy személyesen 
megismerhettem azokat az atyákat és test-
véreket, akik a maguk területén – Magyar-
országtól sokszor igen messze – a „frontvo-
nalon” harcolnak a mai világ nem egyszerű 
egyházi és társadalmi helyzeteiben. A szer-
zetesi életem során talán most volt először, 
hogy átérezhettem, milyen nagy közösség-
hez tartozom. 

Pálos 
lelkiség
Kegyelmi idő
P. CSÓKA JÁNOS 
OSPEE

A kegyelmi idő nem jelenti azt, hogy fel-
tétlenül kényelmes, csodálatos korszakot 
élünk.  
Az első időkben, amikor közeledett a jár-
vány, még nagyon ellentmondó híreket 
lehetett hallani, és bennem is nagy volt a 

bizonytalanság. Milyen is ez a vírus, kikre 
hat, mit okoz… A hírek inkább félelme-
tesek voltak, mint megnyugtatók. Amikor 
már nem lehetett nyilvánosan misézni, a 
templomajtóra kiírtam a telefonszámomat, 
hogy ha beteghez kell menni, el tudjanak 
érni. Feltételeztem, hogy előbb-utóbb jó 
eséllyel el fogom kapni a vírust. Izgulni 
kezdtem, hogy vajon hogyan zajlik le, ná-
lam milyen tünetekkel fog járni? Lelki sze-
meim előtt megjelent a kép, ahogy egy ha-
talmas teremben sok fertőző ember között 
fekszem, fuldokolva. Lassú megfulladás… 
Ez is megtörténhet, hisz nálam fiatalabba-
kat is elvitt a vírus. 
Úgy gondoltam, hogy készen vagyok a ha-
lálra, de meglepett, hogy most félni kezd-
tem. A szenvedéstől is, de ami a legtöbb-
ször eszembe jutott mint félelem, hogy 
nélkülöznöm kell néhány dolgot, amit 
itthon megszoktam, mert a kórházban 
ezektől el kell szakadni. Megdöbbentem 
magamon, mert éreztem, rá kellett jönnöm, 
hogy ezeket nemcsak használom, hanem 
kötődöm is hozzájuk. Bagatell hétközna-
pi szokások, nem bűnös dolgok ugyan, de 
mégis, mennyire meg tudják kötni a lelket. 
Elvették a szabadságomat. S ez okozta az 

igazi gyötrelmet. Eszembe 
jutott Keresztes Szent János, 
aki azt mondja: olyan a lélek, 
mint a madár; teljesen mind-
egy, hogy egy vastag kötéllel 
van-e megkötve vagy egy 
vékonyka fonállal, egyik eset-
ben sem fog tudni repülni. 
A kényelmi szempont, egy-

egy megszokott használati tárgy, ami szép 
lassan túl fontossá vált… Az eredmény, 
hogy a lélek nem tud szárnyalni, elveszti a 
szabadságát. Ez is lehet igazi oka a gyöt-
relmeinknek. 
A koronavírus-járvány által megmutatta 
Isten, hol vannak a világhoz való rendezet-
len kötődéseim. Hálás vagyok ezért Isten-
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nek. Miután megküzdöttem ezzel, és Isten 
megadta, hogy el tudjak szakadni minde-
zektől, nagy belső béke költözött a szívem-
be. Megoldódott a probléma – egy időre. 
Egyedül Isten elég! És ez nem azt jelenti, 
hogy állandóan lemondani kell, szenvedni 
és megtagadni mindent magunktól. Ha-
nem inkább azt, hogy Isten hatalmas sza-
badságra, békére hív bennünket. S ahhoz, 
hogy ezt megadhassa, fenn kell tartanunk 
szívünk bensőjét, a tróntermet az Ő szám-
ra. Ezt jelenti azt, hogy senki és semmi ne 
váljon fontosabbá Istennél. 
Ne essünk kétségbe, ez küzdelem. 
Eszembe jut, amikor gyerekek voltunk, 
egyszer azt játszottuk, hogy eső után a laza 
talajból kitépkedtünk a gyökérzettel együtt 
fűcsomókat és odahordtuk az udvar köze-
pére. Mivel senki nem vitte el, egy hónap 
múlva már odagyökereztek. Azóta ott az 
udvar közepén van egy füves folt. Mi is 
olyanok tudunk lenni, mint a fű: előbb-
utóbb oda gyökerezünk ahová letapadunk. 
De a mi hazánk a mennyben van. A mi 
igazi örömünk pedig maga az Úr! 
A belső szabadságért életünk folyamán 
mindig küzdeni kell. Valakinek ez kön�-
nyebb, de másoknak szinte megoldhatatlan 
feladat. Nem az a tragédia, ha valami túl 
fontossá vált, hanem az, ha észrevettem 
s nem teszek ellene. Nem könnyű ez, de 
érdemes vállalni a harcot, mert összeha-
sonlíthatatlanul nagyobb örömet ad Isten, 
ahogy elszakadva sok-sok fölösleges kötő-
désünktől felszabadulunk. 

Imádság járvány idején 
P. Vízi András OSPPE

Uram, Jézus Krisztus! 
Ebben a nagyböjti időben különleges mó-
don élhetjük meg a pillanatokat, órákat, 
napokat.

Az ember szembesül a végességével. Nem 
mindenható, nem ő az élet ura.
A terjedő járvány sok embertestvérünkben 
félelmet, pánikot, rettegést idéz elő.
De mi hiszünk Benned: velünk vagy, nem 
hagytál el.
„S én veletek vagyok mindennap, a világ 
végéig.” (Mt 28,20)
Bízunk végtelen irgalmadban, jóságodban, 
szeretetedben.
Ezzel a hittel és bizalommal fordulunk 
hozzád és kérünk Téged, a Te Szent Sebei-
den keresztül gyógyítsd a betegeket, fékezd 
a vírus terjedését.
Adj erőt azoknak, akik mindezen fáradoz-
nak, dolgoznak.
Térítsd vissza magadhoz azokat, akik el-
távolodtak Tőled és Egyházadtól, hogy a 
világ egészségesebb, jobb, szebb legyen.
Remeték Királynője, Betegek Gyógyítója, 
Magyarok Nagyasszonya könyörögj éret-
tünk!
Remete Szent Pál, Boldog Özséb atyánk, 
Pálos mindenszentek könyörögjetek éret-
tünk! Ámen.

Áldás
Earl Nightingale gondo-
latai nyomán P. Bátor Bo-
tond OSPPE

A farizeusok megkérdezték tőle, hogy 
mikor jön el az Isten országa. Ezt 

válaszolta: „Az Isten országa nem jön el 
szembetűnő módon. Nem lehet azt mon-
dani: Nézzétek, itt van, vagy amott! Mert 
az Isten országa közöttetek van.” (Lukács 
17, 20-21)

Áldj meg bennünket mindenható Istenünk 
és áraszd ki reánk Bölcsességed Lelkét! 
Hogy a jelenlegi helyzetben felismerjük, 
mindannak, ami alapjában véve magától 
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értetődik és ingyen van, kevés jelentőséget 
tulajdonítottunk, s csak azokat a dolgokat 
tartottuk sokra, amiért pénzt fizettünk.
Uram, most már tudjuk, hogy az igazság 
azonban éppen ennek az ellentéte!
Mindent, ami valóban értékes az életben, 
ingyen kapunk Tőled, mint Isten Országá-
nak a kincseit. Az elménket, a lelkünket, a 
testünket, a hitünket, reményeinket, a csa-
ládunk, a gyermekeink, a barátaink és ha-
zánk iránt érzett szeretetünket, álmainkat, 
ambícióinkat, intelligenciánkat. Mindezek 
a felbecsülhetetlenül nagy értékek ingye-
nesek. Mint ahogy ingyenes Urunk, a Te 
Országod, Isten Országának összetartó 
ereje, a Te szereteted, amivel megajándé-
kozol nap mint nap bennünket!
Áldj meg Urunk, hogy azt tartsuk sokra, 
amit ingyen kaptunk, mert azokat soha 
nem tudjuk pótolni és lássuk be, hogy 
alapjában véve, amit meg tudunk vásárol-
ni, nagyon alacsony értéket képviselnek és 
bármikor pótolhatók!
A megszokottat hajlamosak vagyunk alá-
becsülni, pedig éppen azokban rejted el 
végtelen szereteted hatalmát, Isten Orszá-
gának kincseit!
Áldj meg Urunk és nyisd meg lelki sze-
münket a Boldogságos Szűz 
Mária, Boldog Özséb atyánk 
és védőszentjeink közbenjá-
rására! Ámen.

A koronavírus 
áldásai

Fr. Fülöp István Vilmos 
OSPPE

Amikor a püspöki kar kiadta a rendel-
kezést a koronavírus-járvány miatt: nem 
lehet szenteltvíz a szentelvíztartóban és 
nem szabad kezet fogni a békeköszön-

téskor a járvány miatt, s mindez éppen az 
Eucharisztikus Kongresszus számára kije-
lölt esztendőben – mintha a gonosz műve 
lenne mindez, gondoltam. Azután szép 
lassan megszűntek a nyilvános szentmi-
sék is, ugyanakkor a templomokat nyitva 
tarthattuk a hívek számára. Nem örültem 
ezeknek a rendelkezéseknek, de az Egyház 
iránti engedelmességből, s látva a valós ve-
szélyeket, természetesen elfogadtam őket.  
Amikor láttam az elnéptelenedett utcákat, 
a szinte üres tömegközlekedési járműveket, 
mi tagadás, rajtam is úrrá lett a félelem, 
mivel hallottam, hogy az idősebbekre és 
a krónikus betegségben szenvedőkre kü-
lönösen nagy veszélyt jelent a járvány, s 
krónikus betegségekkel bizony magam is 
szépen el vagyok látva. Hallottam külön-
böző praktikákat, amelyek használhatnak, 
megóvhatnak a fertőzéstől, s egyiket-má-
sikat magam is elkezdtem alkalmazni... 
Még pálinkát is javasoltak többen!  Aztán 
rájöttem, hogy számtalan módja van an-
nak, hogy elkapjam a fertőzést, s külön-
ben is, most hol van a Gondviselésbe vetett 
hitem? Magamba szálltam, elszégyelltem 
magam kishitűségemért: Jézusom, ha Te 
azt akarod, hogy ezáltal a járvány által le-

gyen vége a földi életemnek, 
akkor áldott légy, de ha más 
véget szántál nekem, akkor is 
áldott légy! Amint ezeket ki-
mondtam, minden félelmem 
eltűnt – elengedett a kísértő 
–, és mély béke költözött a 
szívembe. 
De a bezártság azért rám 

nehezedett. Majd eszembe jutott, hogy el-
megyek szabadságra. Mivel a családomhoz 
és más plébániára vagy ismerősökhöz nem 
tanácsos menni a fertőzés veszélye miatt, 
eszembe jutott a közösségünkhöz tarto-
zó, Gesztelyi-Nagy Judit vezette csoport, 
amelynek Herencsényben (Cserhát, Nóg-
rád megye) van háza egy nagy földterület-
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tel, ahol biogazdálkodást folytatnak. A ház 
mindennel fel van szerelve, ami a kényel-
mes lakhatáshoz szükséges. Megkértem 
hát őket, hogy tíz napot eltölthessek ott.  
Nagy szeretettel és örömmel adták meg a 
lehetőséget, én meg vállaltam, hogy locso-
lom a kertet. Felvettem a kapcsolatot a falu 
plébánosával, s megkértem, hogy igelitur-
giát tarthassak magamnak a templomban 
minden nap; s így áldozni is tudtam. 
Hálás vagyok neki, hogy megengedte,  
s megadta a sekrestyésnek, Teréz néni-
nek a címét is. Vele beszéltem meg, hogy 
minden nap háromkor fogok igeliturgiát 
tartani.  Teréz néni érdeklődött, hogy csak 
ő lehet-e jelen, vagy esetleg lehetnek má-
sok is? Gondoltam, saját magán kívül még 
egy-két emberre gondol. Ha nem félnek, 
mondtam gyanútlanul, jöhetnek, ha kellő 
távolságot tudunk tartani. Az első alka-
lommal még jöttek néhányan, s a liturgia 
végén megkértek, hogy május lévén tartsak 
nekik litániát szentségkitétellel... Annyira 
mélyen megérintett ezeknek az emberek-
nek a hite, s Istennek átadott élete, hogy 
megkönnyeztem a szinte a pásztor nélküli 
nyájat. Az idős és beteg plébános atyának 
Herencsény az ötödik faluja! Az emberek 
hálásan mondták, hogy ez egy boldog hét 
volt számukra, s hogy bizony régen volt 
részük szentségi litániában. Én pedig há-
lás vagyok, hogy eszközzé válhattam Isten 
kezében, hogy megint megláthattam a ki-
csiny közösség által, hogy az istenfélőknek 
minden a javukra válik. Hiszen legjobban 
nem a járványoktól és a betegségektől kell 
félnünk, hanem attól, hogy elveszíthetjük a 
menyegzős köntösünket! 
Ezek a hetek megtanítottak arra, hogy még 
szorosabban Istenre kell hagyatkozni, s hogy 
a félelem sokszor Istentől szakít el minket.  
A koronavírus-járvány kapcsán így még 
jobban megerősödött bennem a tudat, 
hogy jól döntöttem, amikor igent mond-
tam az Úr hívására. 

Íme, itt vagyok, Uram, engem küldj. A szí-
vem és a lelkem bízik benned, hiszen tebe-
lőled él és táplálkozik.

pálosoktól, 
pálosokról
„Mert az ismeret is 
szervezi az identitást.”

Interjú a Pálosan szép az élet! című 
buszos vándorkiállítás kurátorával, Sudár  
Annamáriával és arculattervező-grafiku-
sával, Török Mátéval.
Beszélgetőtárs: Vitéz Anita

Vitéz Anita: Hogyan kerültél kapcsolatba a 
pálos renddel és a rendtörténettel?

Sudár Annamária: A renddel hívőként 
kerültem kapcsolatba; 2004-ben költöz-
tem vissza a Sziklatemplom környékére, s 
nyáron egy vasárnap oda mentem misére.  
Puskás Antal, akkor újmisés pálos atya tar-
totta a szentmisét.  S ma már tudom, hogy 
akkor dőlt el, hogy ezentúl oda járok...  Az-
tán 2008-ban Bátor Botond atya, akkori 
tartományfőnök kérdezte meg tőlem, hogy 
nem lehetne-e a rendről egy színpadi mű-
sort készíteni. Virág Benedek, Ányos Pál 
pálos költőket említette, s azt, hogy mivel 
Eperjes Károly is a Sziklatemplomba jár, őt 
is be lehetne vonni ebbe a munkába. A mű-
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sor szerkesztése kapcsán aztán elkezdtem 
a rend történetével mélyebben foglalkozni. 
Bölcsészként – magyar és történelem sza-
kon végeztem az ELTE-n – addig nagyjá-
ból csak két nevet ismertem pálos vonat-
kozásban: Fráter György és Virág Benedek 
nevét, s nyilvánvaló volt, hogy ezzel a több-
ség is így van. 

Török Máté: Az én ismeretségem 2009-re 
datálható a renddel, amikor Annamária, 
akivel már évek óta együtt dolgoztunk ak-
kor, megkeresett bennünket mint Misztrál 
együttest, hogy csináljunk közösen egy pá-
los rendtörténeti műsort. A műsor el is ké-
szült, közreműködője volt Annamárián és 
a Misztrálon kívül Eperjes Károly, majd a 
későbbiekben Oberfrank Pál. Ez a rendtör-
téneti összeállítás 2019-ben meg is jelent 
könyv és CD formájában Asperges me...  Pá-
los évszázadok a magyar történelem tükrében 
címmel a rend gondozásában. 

V.A.: Mi fogott meg a rend történetében és 
a mi a mai rendben?

S.A.: Erre nehéz válaszolni, de biztos, hogy 
a mai rend keltette fel az érdeklődésemet, 
az, hogy egyszerűek, meg-
közelíthetők és sokukból az 
a fajta mélyebb csönd árad, 
ami – ma már tudom – az 
elmélyült istenkapcsolatból 
származik. Ez a fajta csönd 
önmagában útmutató nekem. 
És inspiráló megtapasztalni 
lelki beszélgetések, gyónások, 
sőt egyéb világi helyzetek kapcsán is, 
hogy az atyák mennyire értik a hívek 
problémáit és lelki útjait is. Azok a 
ma már idős pálosok, akik az ötvenes, 
a hatvanas években csak titokban te-
hettek fogadalmat, nagy tiszteletet 
ébresztettek bennem, s ajándék, hogy 
beszélhettem velük, hogy többször 

ülhettem velük egy asztalnál. Fontosnak 
tartom, hogy 2019 nyarán elkészülhetett 
velük egy-egy életútinterjú is.

T.M.: A műsor próbaidőszaka alatt több 
pálos szerzetessel is megismerkedtem, töb-
bek között Botonddal, akivel hosszú idők 
óta először tudtam úgy beszélgetni, mint 
korábban Peisch Ferenc szalézi atyával. 
Ferenc atya a fiatal felnőtt koromat kísérte 
végig haláláig. Ritával még ő adott össze 
minket. Ezek után találkoztam a pálosok-
kal. Innen már tudtam, hogy dolgom van a 
rend körül.

V. A.:  Hogyan és milyen tevékenységgel 
vesztek részt a rend életében?

T.M.: A zenén kívül tervezőgrafikával fog-
lalkozom már régóta. Ennek kapcsán az 
első nagy feladat a rend körül 2014-ben 
volt, amikor a Modern Magyar Képtár-
ban Pécsett megrendeztünk a Pálosaink, a 
fehér barátok című rendtörténeti kiállítást, 
ahol Annamária és Sarbak Gábor voltak 
a kurátorok. Ez egy nagyszabású, több-
száz négyzetméteren berendezett tárlat 
volt, mely ma is megtekinthető online a 

www.paloskiallitas.oszk.hu 
címen. A kiállítás zárásaként 
készítettük el a csak-
nem 200 oldalas 
színes katalógust 
2015-ben. Aztán 
2018-ban felkértek 
kettőnket, hogy a 



• 17 •

pálosoktól, pálosokról

Boldog Özséb Program keretén belül vál-
laljuk el a rend megismertetését és bemu-
tatását szolgáló ismeretterjesztő program 
vezetését. Ennek a programnak számos ele-
me van, s egészen 2021-ig tart. Pálos rend-
történetet, építészetet, irodalmat bemutató 
kötetek megjelentetése mellett a palosrend.
hu honlap megújítása, a częstochowai kódex 
restaurálása és digitalizálása, rádiómű-
sorok szerkesztése, ismeretterjesztő ván-
dorkiállítás megálmodása és kivitelezése,  
s megannyi más a feladat. 2019-ben ennek 
a programnak köszönhetően már napvilá-
got látott többek között a Pálos kalauz, az 
Asperges me... könyv CD-melléklettel, pá-
los ismeretterjesztő füzetek magyar és an-
gol nyelven, az idén pedig megjelent újra a 
Pálosok című album és Guzsik Tamás pálos 
építészetet bemutató kötete is, készül a Pá-
los hangok című dupla CD, s ennek a prog-
ramnak a része a buszos kiállítás is.

V.A.: Hogyan látod egykori középiskolai 
tanárként a rendtörténet megismertetésé-
nek feladatát?

S.A.: Mivel a rend az 1786-os, II. József-fé-
le feloszlatást követően csaknem másfél 
száz évig nem lehetett jelen Magyarország 
történetében, kihullottak az egykor fehér 
barátként is nevezett pálosok az emléke-
zetből. Szédítő belegondolni, hogy mennyi 
minden történt közben az országban és az 
országgal! Az ún. „hosszú XIX. századnál” 
is hosszabb idő alatt a pálosokat egyszerűen 
elfelejtette a többség. 1934-es visszatérésük 
után csak 16 év telt el, mikor 1950-ben 

újra feloszlatta a rendet az akkori hatalom.   
A „nemtudás” helyére a rendszerváltozás 
után sok fél információ, túlzó állítás, véle-
kedés került.  Jó lenne, ha pl. a rend lét-
rejöttének ténye ugyanúgy része lenne a 
történelemtanításnak, ahogyan mondjuk a 
ferences rend vagy a jezsuita rend megszü-
letése. Szintén fontos lenne pl. Nagy Lajos 
király és Hunyadi Mátyás kapcsán említe-
ni őket. A közoktatásban az a lényeg, hogy 
ablakokat, ajtókat nyissunk a diákoknak, 
s ennek kapcsán fontos lenne elhelyezni 
a tényt, hogy van egy középkori eredetű 
magyar alapítású szerzetesrend, amelynek 
szerepe volt a magyar művelődéstörténet-
ben is. Mert az ismeret is szervezi az iden-
titást. Micsoda lehetőség lenne pl. Ányos 
Pál – egyébként befejezetlen, s az utókor 
által Kalapos király címen emlegetett – ver-
sének részletét tanítani történelemórán, 
amely kapcsán érzelmileg és jelentőségé-
ben is átélhető lenne a nemcsak a páloso-
kat érintő (a vers 1782–83-ban született!) 
feloszlató rendelet hatása.      

V.A.: Hogyan született meg a buszos kiál-
lítás ötlete?

T.M.: Emlékszem, hogy az első terv az 
volt a vándorkiállítás kapcsán, hogy egy 
utaztatható, különböző helyeken felépít-
hető kiállítást állítsunk össze. Ekkor ve-
tettem fel, hogy mi lenne, ha szereznénk 
egy buszt, s abba rendeznénk be a tárlatot. 
A gondolat onnan származott, hogy a Pe-
tőfi Irodalmi Múzeum már több buszos 
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utazókiállítást készített. Elindult a közös 
gondolkodás. Először saját 
buszban gondolkodtunk, de 
aztán rájöttünk, hogy ehhez 
mi nem értünk, így találtuk 
meg partnerként az Infini-
tours Kft-t, akik nagyon nyi-
tottak és segítőkészek voltak.

V.A.: A kiállítás a nyolc bol-
dogság köré épül? Hogyan esett erre a vá-
lasztás?

S.A.: Nagy feladat volt, hogy kis helyen kell 
úgy beszélnünk a pálosokról, hogy azok is 
be tudják fogadni a látottakat, akik eddig 
semmit, vagy csak nagyon keveset hallot-
tak erről a témáról.  Az evangéliumi nyolc 

boldogsághoz az inspirációt – noha nem 
tudom pontosan felidézni, hogyan jelent-
kezett ez az ötlet – egyrészt az a mondat 
adta, amely a kiállításban is szerepel: „Ne 

azért adjál hálát, mert pálos 
vagy, hanem azért, mert pálos 
lehetsz.” Ez Bolyós Ákos atya 
(1914–1994) a rendben ma is 
idézett mondata, amelyben 
ott érezni a hálát.  Másrészt 
Bátor Botond atya nyilat-
kozta pappá szentelése 25. 
évfordulóján 2019-ben: „bol-

dog pálos szerzetes vagyok.”. Ezek nyomán 
jutott eszembe a nyolc boldogság, amelyek 
mondatait egy-egy témához kapcsoltunk, 
s ezen keresztül is azt szerettük volna su-
galmazni, hogy pálosnak, s általában szer-
zetesnek, szerzetespapnak lenni teljes élet, 
hétköznapi és teológiai értelemben is bol-
dogságra vezető és modern életforma lehet.

A pálos kiállítóbusz belső terei
fotó: Török Máté
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V.A.: Melyik a buszos kiállításból a ked-
venc témád, részed, egységed?

T.M.: Mindegyiket szeretem. Még na-
gyon bennem van az egész. Az összes fe-
lületet látom magam előtt és a monitoron, 
ahol a látvány megszületett. Nagyon sokat 
dolgoztunk a buszon, hogy január 20-ára 
készen legyünk. Tudom, hogy mennyi 
megoldandó feladata volt Gergely Imre 
asztalosnak és munkatársainak, akik a mo-
nitoron megálmodott felületeket előké-
szítették, a megtervezett tárlókat, falakat, 
címerforgatót, játékfalat elkészítették, vagy 
Szolár Péternek és csapatának, akik a busz 
külső, belső matricáit gyártották le és he-
lyezték fel a buszra, továbbá az Infinitours 
munkatársainak, akik a buszt készítették 
fel a sok ezer kilométeres útra, fektették le 
a parkettát és szerelték be a világítást, lég-
kondicionálást. Rajtuk kívül is sokan segí-
tettek, hogy elinduljon a busz. De ha mégis 
ki kéne emelnem valamit, akkor az lenne, 
hogy a busz külső felületén nagy betűkkel 
felírtuk Virág Benedek pálos költő sírfel-
iratának egy részletét: 

„Születtem. Szerettem  
hazámat s dolgoztam érte. 

[..] Tegyetek ti is így.” 

Már maga ez a gondolat is missziós üze-
net, s bárki elolvashatja akár áll, akár megy 
a busz – s akkor is észreveheti, ha nem nézi 
meg a kiállítást.

S.A.: Nincs kedvencem, az egésznek na-
gyon örülök. Még szinte fel sem ocsúdtam 
abból, hogy tényleg elkészülhetett!  S cso-
dálatos volt látni, hogy a témák, az ötle-
tek Máté és Gergely Imre asztalosmester 
munkája nyomán hogyan szerveződtek 
bensőséges, vonzó térré. Nagyszerű tár-
sakkal dolgozhattunk együtt, s úgy érzem,  
a kiállítás benső tere is kifejezi a nyolc bol-
dogság kapcsán elmondottakat. 

V.A.:  Van-e a renddel kapcsolatban olyan 
személyes történetetek, amelyet megoszta-
nátok az olvasókkal?

T.M.: A lelki élmények mellett az egyik 
kedves emlékem a sok közül egy olyan, ami 
nem is régen történt. A 2019-ben megjele-
nő kiadványok kapcsán felkerestem Arató 
László Botondot, Laci bácsit, aki maga a 
20. századi pálos történelem, hiszen azon 
pálosok közül való, aki megélte a 1950-es 
feloszlatást, nem engedték papként szol-
gálni, és a kommunizmus alatt a titokban 

A pálos kiállítóbusz két különböző helyszínen  
(Budapest, Nemzeti Múzeum és Esztergom)
fotó: Török Máté
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élő pálos közösség egyik szervezője volt. 
Konkrét céllal érkeztem hozzá, mert a 
rendtörténeti műsorunkban elhangzik a 
gépelt titkos rendi imakönyv egyik mellék-
lete, ami egy kicsi, írógéppel szedett ima-
könyv, s összesen 40 példány készült belőle. 
A címlapra szándékosan rossz évszámot 
gépeltek, hogy mondhassák, hogy a felosz-
latás előtti kiadványról van szó. A nála lévő 
példányt le is tudtam fotózni, s bekerült az 
Asperges me... című könyvbe. Ugyanakkor 
egy dal szerzői jogait is el „kellett” intézni 
vele, mert az 1940-es években íródott Ének 
Boldog Özsébhez című dal egyik szövegíró-
ja is ő (ez a dal hangzott el 2020. január 
20-án a Szent István Bazilikában, a Boldog 
Özséb-emlékév alkalmából rendezett ün-
nepi szentmise elején, amin Arató László 
is jelen volt).
Amíg nála voltam, végig a pálos történe-
lemről beszélt, s a végén a kiállítás számá-
ra adott egy 50-es években használt pálos 
habitusdarabot, amit a pálosok maguknál 
tartottak titokban. Ez most a buszon te-
kinthető meg.

S.A.: Elsősorban képek jönnek elő, melyek 
egyrészt lelki beszélgetésekhez, zarándok-
latokhoz tartoznak, másrészt 
most a kiállítással kapcsolat-
ban eszembe jut az a 2009-es 
februári szombat, amikor kü-
lön-külön cédulákra írtam a 
történelem során létezett pá-
los kolostorok településneveit, 
mert valahogy eszembe jutott, 
hogy ezekből időmértékes 
verset kellene írnom. Nagyon nehéz volt, 
sokáig rakosgattam az asztalon. De több 
nekifutásra végül sikerült egy disztichon-
sorozatot írnom. Óriási öröm volt, hogy 
a Misztrálban ebből dal született, hogy 
„szerzőként” is bekerülhettem az Asperges 
me... című műsorba, majd lemezre került a 
dal, s most ott van a kiállításon a vaktérkép 

és a pálos kolostorokat felsoroló fal előtt. 
Nagyon jó erre a folyamatra, a közös mun-
kára visszatekinteni, s tudom, hogy ezzel a 
rendnek is adtunk.

„Ilyen feladatom nem volt 
még!” – interjú Gergely 
Imrével
Beszélgetőtárs:  
Sudár Annamária

Gergely Imre asztalosmester munkája nyo-
mán készült el a pálos kiállítóbusz belső 

tere. Vele beszélgettünk régi és új munkákról, 
családról és a pálos buszról.

Sudár Annamária: Kedves Imre, mikor 
kezdted a pályát? És milyen munkákat vé-
geztél az elmúlt évtizedekben?

Gergely Imre: 1969-ben kezdtem asztalos-
ként dolgozni, és 47 év után mentem el 
nyugdíjba. De nem lehet ezt abbahagyni! 
S bár mára kicsit visszavettem a munká-
ból, s nem vállalom pl. egész könyvtárak, 

éttermek vagy sörözők be-
rendezésének teljes kivite-
lezését, de azért még ma is 
dolgozom. Annak idején 
dolgoztam a Fővárosi Sza-
bó Ervin Könyvtár központi 
épületének berendezésén, il-
letve a fiókkönyvtári hálózat 
számos könyvtárában, vagy 

az Országgyűlési Könyvtárban, amelynek 
pl. könyvszállítókocsikat, könyvszekrénye-
ket is terveztem. Összesen 25 éven át tar-
tott mindez, amely sokszor belsőépítészeti 
munkákat is jelentett, melyeket a műszaki 
vezetőkkel közösen terveztünk meg. Sokat 
dolgoztam művészeknek, televíziósoknak, 
ismert embereknek is. Belső burkolatokat, 
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lépcsőket, villák teljes famunkáit készítet-
tem el. Sokszor kellett túllépnem a saját 
szakmámon, s pl. bizonyos lakatosmun-
kákat is elvégeztem. A közelmúltban az 
Anima Könyvesbolt új (budapesti) Széll 
Kálmán téri üzletének a megtervezése elég 
komplex feladat volt, s úgy érzem, jól sike-
rült. Nagyon kicsi helyen kellett megoldani, 
hogy minden elférjen, s így fűrészfogszerű-
en alakítottam ki a polcokat – egyeztetve a 
megrendelővel.

S.A.: Átalakítások és felújítások is szép 
számmal vannak a feladataid között...

G.I.: Igen, mert az újat megcsinálni, ha már 
van gyakorlatod, nem olyan nehéz! A javí-
tás sokszor nagyobb kihívás. Megcsinálni 
valamit, amiről már mindenki lemondott! 
Ez a művészet, nem az, hogy lapszabász-
géppel összecsavaroznak három dobozt – 
ami ma eléggé szokványos.

S.A.: Úgy tudom, hogy a fiaid is követnek 
a mesterségben.

G.I.: Igen, mindkét fiam asztalos. A na-
gyobbik, Attila utóbb abbahagyta, most 
vadvízievezés-túrákat szervez, a kisebbik, 
Péter velem együtt van a műhelyben, de ő 
már teljesen a saját lábán áll. S nagyon jól 
csinálja! 

S.A.: Sokat lehet téged látni kedves fele-
ségeddel együtt koncerteken, kulturális 
rendezvényeken, és több művésszel baráti 
kapcsolatban is vagy.

G.I.: Igen. Tolcsvay Bélát például nagyon 
régről, a zuglói Tolcsvay-klubból ismerem. 
Aztán néhány évre elvesztettük egymást 
szem elől, majd később újra találkoztunk 
a Nyugati Pályaudvarnál lévő új Tolcs-
vay-klubban, s itt feleségemmel, Ancsi-
val – akivel az idén májusban ünnepeltük 

45. házassági évfordulónkat – együtt a 
közönségszervezésben is segítettünk már.  
A Misztrál együttest Nagymaroson, – ahol 
még ifjú koromban vettem telket – a Du-
na-parton barátokkal együtt sétálva 2004-
ben hallottam meg először, s azóta is kö-
vetem pályájukat, segítek a fesztiváljaikon, 
ahogy a Tolcsvay Bélával való családi ba-
rátságunk is tart azóta is.

S.A.: Különleges feladat volt a buszos ki-
állítás?

G.I.: Hát, ilyen feladatom nem volt 
még! Komoly kihívás volt. A buszos 
cég a vázszerkezetig mindent vissza-
bontott. Ezt kellett felöltöztetni. Elő-
ször egyeztettünk Török Mátéval, hi-

Gergely Imre asztalosmester
fotó: Jenei Boldizsár
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szen addigra már megvolt a látványterv.  
Ő megmondta, hogy milyen anyagokat 
képzelt el, illetve megbeszéltük, miből ké-
szüljön el a felület. De ez nem olyan volt, 
mint egy lakás esetében, hiszen itt magát 
a felületet, a „falakat” is létre kellett hozni, 
ugyanakkor bonthatónak is kellett lennie a 
felületnek, hogy az elektromos vezetékek-
hez szükség esetén hozzá lehessen férni. 
Nagyon jó volt az együttműködés, Máté 
sok mindent rám bízott, nagy szabadságot 
kaptam. Volt két segítségem, de a munka 
nagy részét egyedül végeztem el, mert sok-
szor egészen új megoldást kellett kitalálni. 
Gondolni kellett arra is, hogy mozgás köz-
ben se essen szét a busz, ne mozduljanak el 
és ne is törjenek el a feszültségtől a besze-
relt elemek. Így egyrészt min-
dent rögzíteni kellett, más-
részt biztosítani, hogy legyen 
egy kis mozgástere minden 
monitornak, eszköznek. Az 
is fontos szempont volt, hogy 
amikor szét kell majd bonta-
ni a kiállítást, ne kelljen kárt 
okozni a buszban. 

S.A.: Te tudtál korábban a pálos rendről?

G.I.: Igen, én tudtam, hogy ez az egyetlen 
magyar alapítású férfi szerzetesrend, de tu-
dom, hogy általában még ezt sem tudják az 
emberek. A rend története bennem is most 
állt össze. Nagy öröm számomra, hogy sok 

barátom, ismerősöm az én mostani mun-
kám miatt kezdett el érdeklődni a kiállítás 
és ezen keresztül a rend iránt. Épp tegnap 
kaptam gyergyószentmiklósi barátaimtól 
üzenetet és fotókat: elmentek Csíksomlyó-
ra megnézni a buszt! Nagyon örülök ennek 
is, s hálás vagyok, hogy részt vehettem eb-
ben a munkában! 

A pálos busz 
Lengyelországban

P. PUSKÁS ANTAL OSPPE

A 2020. január 20-imegnyitó, illetve né-
hány napos budapesti nyitvatartási nap 
után a pálos busz elindult lengyelországi 
útjára. Autóval követhettem az akkor tény-
legesen mozgó kiállítást, s  január 24-én 
este érkeztünk meg Jasna Górára, hogy a 
busz a hétvégét ott is töltse, hiszen télvíz 
idején még ezen a kegyhelyen is leginkább 
hétvégén vannak látogatók. Másnap aztán 
délelőtt a generális atya megnyitotta a ván-
dorkiállítást. Az eseményre a helyi média 
is eljött. A buszt folyamatosan látogatták 

a helyi atyák és a hívek is. 
Vasárnap még Varsóba is el-
mentünk Tabulski atyával, 
hogy hírt adjunk a buszról és 
a Boldog Özséb-évről a len-
gyel nemzeti tévében. 
Hétfő délelőtt egy Swidnica 
nevű helységbe mentünk a 
busszal. A lengyel pálos atyák 

az útvonalat úgy állították össze, hogy két 
szempont érvényesüljön: egyrészt egy kör-
úton legyen végigjárható  öt pálos kolostor és 
templom, másrészt pedig ezek olyan helyek 
legyenek, amelyeknél nagy valószínűséggel 
télen is várhatók  látogatók. Így aztán inkább 
városokba mentünk, azoknak is a nagyobb, 
forgalmasabb terein leparkolva a buszt. 

A pálos busz Swidnicában
fotó: Petőcz László



• 23 •

pálosoktól, pálosokról

Swidnicában  emlékezetes volt az egyik 
idősebb hölgynek  a megjegyzése, mely 
szerint  azon a helyen, ahol a busz állt,  
II. János Pál pápa misézett sok évvel az-
előtt egy szabadtéri oltáron. Elég fagyos 
idő járt aznap, de szerencsére a busz klíma-
berendezése biztosította, hogy kellemesen 
el lehetett időzni bent, a kiállítótérben. 
A második nap Wrocławban (Boroszló) 
folytattuk az utunkat. Itt egy igen forgal-
mas téren kaptunk parkolóhelyet a tábori 
püspökség hatalmas temploma mellett. 
Olyan szűk utcákon kellett bejutni ide, 
hogy nem igen hittem, hogy ez egyáltalán 
lehetséges. De kiváló buszsofőrünknek kö-
szönhetően sikerült mind a bejutás, mind 
a kihajtás, ami még egy különleges tolatási 
manővert is igényelt a 2,5 m széles, zsúfolt 
utcán. Itt, Wrocławban támadt a sofőrnek, 
Petőcz Lászlónak az a gondolata, hogy 
milyen jó lenne, ha tudnának a látoga-
tók beírni emlékül egy-két mondatot egy 
vendégkönyvbe. Így aztán be is iktattunk 
egyet. Az ötlet termékeny talajra hullott: 
sok lengyel nyelvű bejegyzéssel gazdago-
dott a kis füzet. 
A buszon látható kiállítás lengyel nyelvű 
szövegei QR-kódok segítségével olvasha-
tók mobiltelefonon. Sokan igénybe vették 
ezt a lehetőséget, de a klasszikus vezető-
füzet azért jobban tetszett a többségnek. 
Olyannyira, hogy – bár csak helyi haszná-
latra voltak szánva – mind egy szálig elvit-
ték őket. Így a helyi atyák másoltak még 
továbbiakat az utolsó, megmaradt példány-
ból. A látogatók figyelmét leginkább a busz 
hátsó részében található kis TV-szoba kö-
tötte le, ahol az idős pálos atyákkal készült 
interjúkat lehetett megnézni. Csanád atya, 
Levente atya, József atya, Kálmán atya, 
Benedek és István atyák beszélnek ezeken 
a felvételeken arról az időről, amikor még 
be volt tiltva Magyarországon a pálos szer-
zetesi élet. Az idősebb lengyel látogatók 
közül többen visszajelezték, hogy nem is 

tudták, milyen elnyomás alatt volt a ma-
gyarországi szerzetesség a kommunizmus 
alatt.
A következő állomás  Wieruszów volt. 
Szerda este érkeztünk meg. Az itteni ko-
lostor az egyik legrégebb alapítású a len-
gyel pálos kolostorok között. A városka 
főterén állt meg a busz. Még óvodások 
és iskolások is jöttek, hogy megtekintsék 
a kiállítást. Embert próbáló feladat volt 
lengyelül átadni mindazt, ami a buszban 
látható, főleg a kicsinyeknek. De hála Is-
tennek, innen, Wieruszówtól csatlakozott 
a buszhoz Michal Gawryluk, egy nagyon 
kedves lengyel pálos atya, aki segítségemre 
volt az érkező csoportok vezetésében. In-
nen a busz tovább haladt Torun és Varsó 
felé, majd újra Częstochowába érkezett, 
ahol egy következő hétvégét is eltöltött. 
Ezen a részen már Bátor Botond atya vette 
át a feladatot, ő kísérte a látogatókat.

A pálos busz Jasna Górán
fotó: Petőcz László
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Nagyon hálás vagyok azért, hogy a kiállítás 
lehetőséget adott a történelmi bemutató 
mellett sok értékes emberrel való meg-
ismerkedésre is. Kiemelkedően fontosak 
ezek közül azok a pálos közösségek, ame-
lyek igazi lengyel vendégszeretettel fogad-
tak minket. Hálás vagyok Lászlónak, az 
autóbuszvezetőnek, aki rugalmasságával, 
gyakorlatiasságával és emberségével min-
dig nagy segítségemre volt.
Adja Isten, hogy a pálos busz – kényszerű 
tavaszi leállása után – tovább is folytathas-
sa útját a Boldog Özséb-év hátralevő ré-
szében!

Utazás térben és időben
Papp Orsolya

Régi vágya volt a Magyar Pálos Rend szer-
zeteseinek, hogy egy, a pálos rend történe-
tét bemutató kiállítás eljusson minden pá-
los településre. Az elmúlt években többször 
merült fel a megvalósítás gondolata, de mi-
vel a települések különböző adottságokkal 
rendelkező termeket tudtak felajánlani erre 
a célra, így olyan tartalom, ami minden tér-
ben ugyanolyan szépen muta-
tott volna, nem volt összeál-
lítható. Ekkor jött a gondolat: 
az utazókiállítás ötlete. Az 
államtól kapott támogatás-
nak köszönhetően, a Boldog 
Özséb-emlékévben – a rend 
megszervezője, Esztergomi 
Boldog Özséb halálának 750. 
évfordulóján – az Infinitours Kft. (Éber 
Ákos és nagyszerű kollégái segítségével) 
2020. január 20-án megnyílt a kiállítás, 
majd néhány nap múlva elindult. Aztán 
március 17-én megállt...
Újra a buszban vagyok, mint már oly sok-
szor, a januári indulás óta. Ahogy a nagy-
vázsonyi állomáson fellépek a kiállítótér-

be, rögtön érzem, utazom, 
utazunk. Hiába állt a busz 
hosszú heteket a telepen, ez 
az utazás folyton tart. Térben 
és időben. Visszarepít engem 
és minden látogatót a múlt-
ba, az 1250 körüli évekbe, 
amikor Boldog Özséb maga 
köré gyűjtötte a pilisi reme-

téket. Elképzelem és szinte látom, ahogy 
csendes magányukból kilépve, egyszerű 
ruhába öltözött, tiszta szemű férfiak gyüle-
keznek a tűz körül, és olyan közösség szü-
letik, aminek a hatása évszázadok múlva is 
érezhető...
Középkori nagy királyaink – Nagy La-
jos, Hunyadi Mátyás – különös módon 

A pálos busz Keszthelyen
fotó: Török Máté



• 25 •

pálosoktól, pálosokról

tisztelték, értékelték, sőt kérték is pálos 
szerzetesek tanácsait. Hunyadi Mátyásról 
feljegyezték, hogy gyakran járt ki a buda-
szentlőrinci kolostorba beszélgetni, Ger-
gely atyához, az akkori pálos elöljáróhoz. 
A nagy király kedvéért a perjel atya, még 
a borospincébe is lement néha-néha. Izgal-
mas belegondolni, vajon ezeken a beszél-
getéseken miről folyt a szó... Mit kérdez-
hetett egy ilyen nagy és tekintélyes király? 
Ha választ kapott, vajon megfogadta-e, 
vagy csak csipegetett belőle kedve szerint? 
Ez a gondolat pedig rögtön a jelenbe visz; 
én vajon hogyan fogadom meg a lelki ve-
zetőm, gyóntatóm ajánlásait? Mennyire 
alakítom át a saját kényelmem, a vágyaim 
szerint? 
A kiállításon sok tartalom jelenik meg di-
gitálisan feldolgozva. Jönnek a képek a ma 
folyó ásatásokról is. Néhány helyen én is 
voltam. Jó felidézni a balatonszemesi ása-
tás emlékét, amikor kint az erdőben, fia-
tal régészhallgatók dolgoztak, úgy, ahogy 
korábban csak filmeken láttam. Apró kis 
ecsetekkel söprögették a föld fogságából 
kiszabadított, egykori kolostor falait. 
Csodálatos hanganyagok vannak a buszon, 
amiket minden alkalommal meghallgatok. 
Úgy hangzik a Salve Regina a pálos szer-
zetesek és a Misztrál együttes tagjainak 
előadásában, hogy mindig beleborzongok. 
Ezt a látogatók közül sokan megérezték, 
mert volt, hogy percekig állt ott a hallgató, 
még jóval az ének befejezte után is. Volt, 
aki kedvesen megkérdezte, hogy pálos 
szerzetes csak az lehet-e, akinek csodálatos 
hangja van? 
A pálos szerzők, alkotók falánál sokat 
álltam. Szomorú, hogy a kiállítás nélkül, 
alig párat tudtam volna felsorolni közü-
lük. Vajon mikor lesz a magyar iskolákban 
is kötelező anyag a pálos múlt és a jelen? 
Lehet, nem így van, de azt gondolom, ha 
egy olasznak azt mondom, ferences rend, 
biztos egyből tudja, Assisi, Szent Ferenc, 

Szent Klára... Mi, magyarok mikor jutunk 
el oda, hogy ha említésre kerül a pálos 
rend, rögtön tudjuk mondani a neveket, a 
helyszíneket s a legfontosabb történéseket?  
A busz végében folyamatosan megy a 
kisfilm – a hét életútinterjú részleteiből 
összevágott húszperces ízelítő – amely-
ben az idős pálos szerzetesek beszélnek 
az üldöztetés éveiben átélt élményeikről, 
a titokban letett szerzetesi fogadalmakról. 
Most hallva-látva romantikus kalandtör-
ténetnek tűnik némelyik..., pedig nem le-
hetett könnyű a hűség.  Elgondolkozom 
azon, valahányszor csak odapillantok, hogy 
én képes lennék-e valamiért ilyen áldo-
zatot hozni, valamit ilyen hosszan őrizni 
magamban. Miért vállalnám azt, hogy akár 
az életemet is adom érte? Krisztusért meg-
tenném?
Messzire visznek ezek a kérdések, sokkal 
messzebbre, mint ameddig felszálláskor 
gondoltam, hogy eljuthatok: hiszen térben 
és időben is utazunk ezzel a kiállítással, 
akár akarunk, akár nem, akár megy a busz, 
akár nem.
Végignézve, végigélve a kiállítást, mély és 
őszinte hála és tisztelet van a szívemben. 
Hálát adok Istennek, hogy mindez lehet-
séges volt, hogy megvalósulhatott és hogy 
átélhettem, átélhettük a kiállítás idején. 
Tisztelet érzek minden valaha élt és most 
élő pálos szerzetes iránt, akik töretlen hittel 
élték életüket, s őrizték szívükben Isten és 
hazájuk szeretetét. 
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Rendi 
krónika
Rendi hírek – Nagykáptalan 
2020. március 1. és 12. között tartotta meg 
a rendi nagykáptalant a pálos rend Jasna 
Górán, a pálos rend a częstochowai köz-
pontjában. A nagykáptalan a pálos rend 
életében a legnagyobb jelentőségű esemény. 
A rendi gyűlés március 4-i ülésén újabb hat 
évre megválasztotta rendfőnöknek Arnold 
Chrapkowski generális atyát, majd március 
5-én megválasztották az új rendi vezető-
séget is. – Arnold Chrapkowski generális 
atya a rendi tanács jóváhagyásával – Csóka 
János tartományfőnök atya és tartományi 
tanács tagjai hivatali idejének a lejártával 
– 2020. június 1-étől Puskás Antal atyát, 
a budapesti kolostor házfőnökét nevezte 
ki tartományfőnökké, egyúttal kinevezte a 
tartományi tanács tagjait is az alábbiak sze-
rint: P. Balla Barnabás – I. tanácsos, P. Vízi 
András – II. tanácsos, P. Pál Csaba – III. 
tanácsos, P. Roman Majews-
ki – IV. tanácsos. Az új tar-
tományi vezetés megbízatása 
három évre szól. 

Rendi hírek – 
magyar tartomány 

Puskás Antal tartományfőnök atya Pál 
Csaba atyát július 1-vel kinevezte a buda-
pesti kolostor házfőnökévé, valamint fel-
terjesztésére dr. Erdő Péter bíboros, prímás, 
esztergom–budapesti érsek a Sziklatemp-
lom igazgatójává nevezte ki. Puskás Antal 

tartományfőnök atya Csóka János atyát 
július 6-tól Márianosztrára helyezte, és fel-
terjesztésére dr. Udvardy György veszprémi 
érsek, a Pécsi Egyházmegye apostoli kor-
mányzója Györfi Szabolcs atyát kinevezte 
a Lyceum templom igazgatójává. Puskás 
Antal tartományfőnök atya július 6-tól 
a pécsi kolostorban folytatja szolgálatát, 

melynek házfőnöki szolgála-
tát is ellátja augusztus 1-től, 
miután az előző házfőnök, 
Botfai Levente atya házfő-
nöki megbízatási ideje lejárt. 
Puskás Antal tartományfő-
nök atya Vízi András atyát 
nevezte ki a márianosztrai 
kolostor házfőnökévé 2020. 

augusztus 10-étől.
2020. július 20. és 25. között Pálosszent-
kúton volt a pálosok hatnapos lelkigya-
korlata, amelyet a rend szabályzata szerint 
minden évben megtartanak. A lelkigya-
korlatos elmélkedéseket Samuel Karwac-
ki pálos atya tartotta, a lengyelországi 
Lesniów-i kolostorból 
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Megújult a hargitafürdői 
kolostor honlapja

Szeretettel tájékoztatjuk a kedves testvé-
reket, hogy a hargitafürdői pálos kolostor 
honlapja megújult. A honlap címe a régi 
maradt: www.taborhegy.ro

A Boldog Özséb Program
A Boldog Özséb Program három éven át 
zajló projekt, mely a Magyar Pálos Rend 
valamennyi működési helyszínén történő 
fejlesztéseket, illetve kulturális tevékenysé-
geket foglalja magába. A program megva-
lósítása már eddig is több látványos beruhá-
zást eredményezett, a következő időszakban 
pedig újabb fejlesztések várhatóak. 
Pécsett a már elvégzett munkálatok egy 
része a korszerűsítést szolgálta, hiszen a 
fűtésrendszer átalakítása, a nyílászárók cse-
réje, illetve festési munkálatok valósultak 
meg a Pálos templomban és a kolostor-
ban. A munkák másik része a hívek szá-
mára is jobban érzékelhető felújítások sora, 
amelyek keretében új elektromos padfűtés 
készült a Pálos templomban, valamint új-
jáépített parkoló várja a misére érkezőket. 
A Pálos templom és a torony falainak ja-
vítása és felújítása is befejeződött. Jelenleg 
a kolostor épületének, és a Pálos templom 
közösségi tereinek az átalakítása zajlik, 
melynek célja többek között egy lelki köz-
pont kialakítása is. A pécsi Lyceum-temp-
lomban kisebb állagmegóvási munkák va-
lósultak meg.
Márianosztrán a leglátványosabb munka a 
Bazilika külső felújítása volt, amely teljes 
homlokzatában új külsőt kapott, emellett 
elkészült a Mária-lak épületének felújítá-
sa is. Befejeződött a plébánia épületének 
és kertjének a felújítása és fejlesztése is, 

melynek keretében az utóbbi tekintetében 
megnövelt méretű, akár autóbuszok fo-
gadására is alkalmas parkoló, valamint új, 
korszerű szociális helyiségek szolgálják a 
plébániakertben az ideérkezőket, ugyanak-
kor új garázs is épült a kolostorhoz tartozó 
járművek számára. Márianosztrán jelenleg 
a kálvária felújítása van még folyamatban.
A petőfiszállás-pálosszentkúti kegyhelyen 
elkészült a kolostorépület külső és bel-
ső felújítása és hőszigetelése. Hamarosan 
befejeződik a zarándokház belső átalakí-
tása, bővítése és teljes felújítása, melynek 
keretében minden szobában fürdőszobát 
alakítottak ki, rendelkezésre áll a vendé-
gek számára egy közösségi tér, a bővítéssel 
pedig korszerű mellékhelyiségek várják a 
zarándokokat. A projekt keretében kül-
sőleg megújult a Mária Múzeum épülete 
is és egy garázs is épült a kolostorhoz tar-
tozó járművek számára. Az energiahaté-
konyságra és a teremtett világ védelmére 
történő odafigyelés jegyében nagyteljesít-
ményű napelemrendszer segíti a megú-
jult létesítmények gazdaságos energetikai 
működtetését. Befejeződött a kegyhely 
melletti területen egy ásványvízpalackozó 
üzem felépítése is, melynek berendezése 
és felszerelése van jelenleg folyamatban, 
és amely a várakozások szerint hozzá fog 
majd járulni a Magyar Pálos Rend önfenn-
tartásához. A projekt részeként megtörtént 
a Petőfiszálláson belül található kápolna 
felújítása és hőszigetelése is.
A fejlesztések a budapesti Sziklatemp-
lomot és a kolostort is érintették. Ennek 
részeként a Sziklatemplom új padokat és 
egy új elektromos orgonát kapott, a ko-
lostorban pedig új, korszerű hő- és hang-
szigetelt nyílászárókra cserélték a régieket, 
kifestették és mázolták az épület, valamint 
felújították a tetőt. 
Az erdélyi Hargitafürdőn a projekt kere-
tében ingatlanokat vásárolt a rend, melyek 
az odaérkező zarándokok fogadását és el-
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szállásolását teszik majd lehetővé, illetve 
amelyek az ottani fő célkitűzés megvalósí-
tásához, egy új kolostor építéséhez szüksé-
gesek. Az új kolostor tervei is elkészültek, 
és folyamatban van az építkezés előkészí-
tése is. Az új kolostorról a pálos honlapon 
(www.palosrend.hu), illetve a hargitafürdői 
pálos kolostor honlapján (www.taborhegy.
ro) tekinthető meg egy kisfilm.
A Boldog Özséb Programon belül zajló 
kulturális tevékenységek keretében az el-
múlt időszakban több kiadvány is megje-
lent (pl. a Pálosok a nagyvilágban, a Pálos 
kalauz, illetve a Pálosok című kötetek, az 
Asperges me... című könyves CD, a Pálosok 
című ismertető füzet) és 2020 januárjában 
megnyílt a Pálosan szép az élet! című bu-
szos kiállítás (www.palosbusz.hu), mely 
folyamatosan járja az országot, illetve már 
Lengyelországban és Erdélyben is több 
helyszínen megtekinthető 
volt. Folyamatban van továb-
bi kiadványok megjelentetése, 
illetve egy jelentős időszaki 
kiállítás előkészítése a Ma-
gyar Nemzeti Múzeumban. 

Boldog Özséb Program és 
a hargitafürdői fejlesztések 
Magyarország Kormányának támogatá-
sával valósulnak meg, az EGYH-KCP-
18-P-0183 azonosító számú projekt része-
ként. 

Az új hargitafürdői kolostor 
építésének támogatása 
Magyarország Kormánya támogatásával, 
a Boldog Özséb Programhoz kapcsolódó 
hargitafürdői fejlesztés keretében új pálos 
kolostor épül Erdélyben, Hargitafürdőn.  
A rendelkezésre álló források mellett, to-
vábbi támogatókat is keresünk. Amen�-
nyiben van lehetősége támogatni a kolos-
torépítést, az alábbi bankszámlaszámokon 
keresztül teheti azt meg, melyekkel kap-
csolatban az utaláshoz szükséges adatok a 
következők:
Euro és lej esetén:
Bank címe: Csíkszereda / Miercurea – 
Ciuc; Str. Petofi Sandor, Nr. 7
Kedvezményezett neve: Ordinul-Ordo Sa-
ncti Pauli Primi Eremitae
RON: RO89OTPV260001177961RO01

EURO: RO46OTP-
V260001177961EU01
SWIFT / BIC Cod : 
OTPVROBU
Az utalás közleményében 
kérjük feltüntetni, hogy „ado-
mány” (pálos-rendi kolostor-
építés).
Az eurós és lejes adomá-

nyokkal kapcsolatos kérdésekben készség-
gel áll rendelkezésre Tófalvi Ildikó a +40 
745639784-es telefonszámon.

Forint utalása esetén:
Kedvezményezett neve: 
Magyar Pálos Rend
Bankszámla száma: 11731001-23127340
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Az utalás közleményében kérjük feltüntet-
ni, hogy „adomány”.
A forintos adományokkal kapcsolatos kér-
désekben készséggel áll rendelkezésre Tol-
nai Lászlóné a +36 20 367 5857-es tele-
fonszámon.

További hírek
Varga László kaposvári megyéspüspök 
előadása a Sziklatemplomban 
„Készítsétek az Úr útját!” címmel Varga 
László kaposvári megyéspüspök tartott 
beszélgetéssel egybekötött előadást a kien-
gesztelődésről a Sziklatemplomban 2019. 
december 4-én. A beszélgetésen részt vett 
még Puskás Antal budapesti házfőnök, 
Gesztelyi-Nagy Judit a Magyar Pálos 
Rendhez elköteleződött világi közösség 
lelki vezetője.

A Magyar Pálos Rend 
Somogy megyei emlékei 
bekerültek a Somogy Megyei 
Értéktárba
Az oklevél átadására 2020. január 8-án 
került sor Kaposváron, a Megyeháza épü-
letében. Az oklevelet Horváth Győző iha-
rosi polgármester vette át, aki a Somogy 
megyei pálos emlékek értéktárba kerülését 
kezdeményezte. Az ünnepségen a Magyar 
Pálos Rend részéről jelen volt Csóka János 
tartományfőnök és Dr. Szentirmay Tamás 
hivatalvezető.

Remete Szent Pál ünnepe 
Budapesten és Pécsett
A pálos rend névadójának és védőszentjé-
nek, Remete Szent Pálnak ünnepét tartot-
ta január 14-én a budapesti, január 15-én 
a pedig pécsi pálos közösség. Az ünnepi 
szentmisét mindkét helyen Csóka János 
tartományfőnök atya mutatta be. A ren-
di hagyomány szerint a szerzetesek ezen 
az ünnepen megújítják fogadalmukat.  
A pécsi ünnepen a pálos atyákon kívül 
részt vett Nyúl Viktor pasztorális hely-
nök. A liturgikus zenei szolgálatot a pálos 
szkóla (Schola Sancti Pauli) látta el Fodor 
Gabriella vezetésével. Szentbeszédében Já-
nos atya a szerzetesi fogadalmakról beszélt: 
„A fogadalmak lényegi részei a szerzetesi 
életnek, hiszen ezek által kötjük magunkat 
Istenhez. A szegénység, a tisztaság és az 
engedelmesség fogadalma leginkább olyan, 
mint három szög. Mert a szögek arra va-
lók, hogy azzal dolgokat rögzítsünk egy-
máshoz, amikor egy deszkát odaszögezünk 
a falhoz, akkor tudjuk, ottmarad. Hason-
lóképpen a fogadalmak is kötnek minket 
Istenhez. Ahogy pedig a szögek Krisztust 
a kereszthez szorították, ugyanúgy a foga-

Horváth Győző polgármester és P. Csóka János  
tartományfőnök • fotó: dr. Szentirmay Tamás
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dalmak minket Istenhez kapcsolnak, mert 
Ő a mi célunk és boldogságunk. S ez nem 
azt jelenti, hogy a szerzetesek »nemet« 
mondanak, hanem azt, hogy »igent«.
A szentmise végén a pálos hagyományok-
nak megfelelően Remete Szent Pál erek-
lyéjével megáldották a gyermekeket. (For-
rás: Pécsi Egyházmegye)

Ünnepi szentmise 
Pálosszentkúton Boldog 
Özséb halálának 750 éves 
évfordulójának tiszteletére
Január 19-én vasárnap 10.30-kor Bábel 
Balázs kalocsa–kecskeméti érsek ünne-
pi szentmisét mutatott be Boldog Özséb 
halálának 750 éves évfordulója alkalmából 
Petőfiszállás-Pálosszentkúton. 

A Boldog Özséb-év 
megnyitása
Esztergomi Boldog Özséb, 
a pálos rend megszervezője 
halálának 750. évfordulójára 
emlékezve hirdette meg a pá-
los rend a Boldog Özséb-évet 
2020. január 20-án a Szent 
István Bazilikában, az Erdő 
Péter bíboros úr celebrálta 
szentmise keretében. Erdély-
ben, a hargitafürdői Szent István templom-
ban január 25-én, szombaton 18 órakor, 
Tamás József püspök úr által bemutatott 
szentmisében volt a Boldog Özséb-év ün-
nepélyes kihirdetése.  

Látogatás az Országházban
A pálos rend megszervezője, Boldog  
Özséb halálának 750. évfordulóján, az or-
szág egyik lelki központjában, a Szent Ist-
ván Bazilikában tartott ünnepi szentmise 
(2020. január 20.) után a nyitó szentmisére 
Pécsről, Márianosztráról, Petőfiszállásról 
és Hargitafürdőről érkező zarándokok Kö-
vér László házelnök meghívására a magyar 
nemzet koronázási jelvényeit őrző Ország-
házban tehettek látogatást. A pálos rend 
generálisát, a lengyel és a magyar pálos 
szerzeteseket, a pálos ünnepség magyar-
országi és külhoni résztvevőit a házelnök 
úr és az országgyűlési őrség fogadta a dí-
szlépcsőházban. A 2013-ban megalakult 
országgyűlési őrség feladatai közé tartozik 
a házelnök személyi védelme, az ország-
ház és az országgyűlési irodaház objek-
tumvédelme, tűzbiztonsági, díszelgési és 
protokolláris feladatok ellátása is. Az őr-
ség vezénylője bemutatta a zöld-fekete és 
bordó díszítéssel készült egyenruhájukat, 
díszkardjukat, majd vezényletére az őrség 
alakzatokba rendeződött. A látogatás al-
kalmával Kövér László házelnök a pálos 
rend vezetőit és a rend delegációját külön 

is fogadta a Munkácsy-te-
remben.

A pécsi pálos 
templomba érkezett 
a Missziós kereszt

A Nemzetközi Eucharisztikus Kongres�-
szus országot járó missziós keresztje a Pá-
los templomba volt január 21. és 23. között.  
A kereszt ünnepélyes köszöntése 21-én, 
kedden a 18 órai szentmisében volt, ame-
lyet közös imádság követett, mindazon 
szentek közbenjárását kérve, akiknek erek-
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lyéje el van helyezve a missziós keresztben. 
22-én, szerdán 19 órától 20 óráig Szent 
Ignác-i lelkiségű vezetett imádságot tar-
tottak a kereszt előtt. 23-án, csütörtökön 
pedig 19 órától szentségimádás, dicsőítés 
volt Pécs városáért, hazánkért, majd 23 
óráig keresztőrzés és virrasztás. 

Török József pálos konfráter 
temetése
Február 4-én a makói belvárosi Szent Ist-
ván király templomban bemutatott szent-
misével búcsúztatták dr. Török József 
egyháztörténészt, pálos konfrátert. (Az 
egyháztörténész, papnevelő, prépost, pá-
pai prelátus, pálos konfráter és tiszteletbeli 

konventuális máltai káplán a mai magyar 
egyház meghatározó személyisége volt.)
A szentmise főcelebránsa Spányi Antal 
székesfehérvári megyéspüspök, szónoka 
Kránitz Mihály, a Pázmány Péter Kato-
likus Egyetem Hittudományi Karának 
dékánja volt. Koncelebrált Cserháti Fe-
renc esztergom–budapesti segédpüspök, 
Gyulay Endre nyugalmazott szeged–csa-
nádi megyéspüspök és számos paptestvér.  
A szentmisén részt vettek a többek között a 
Magyar Pálos Rend tagjai és konfráterei, a 
Pázmány Péter Katolikus Egyetem tanárai, 
papnövendékei, hallgatói, a Székesfehér-
vári Egyházmegye papjai, intézményeinek 
vezetői a Máltai Lovagrend tagjai, az első 
– Csepel-Belváros – és az utolsó szolgá-
lati helyek – Krisztinaváros, Máriaremete 
– képviselői, hozzátartozók, osztálytársak 
a József Attila Gimnáziumból, valamint a 
szeretett szülőváros polgárai kísérték el Tö-
rök Józsefet utolsó útjára. A makói római 
katolikus temetőben helyezték örök nyu-
galomra. (Forrás: Magyar Kurír)

Látogatás a Parlament épületében 
fotó: Országgyűlés Hivatala
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Lelki adoptálók országos 
találkozója volt a 
Sziklatemplomban.
„Adj szüleinek szeretetet és bátorságot…” 
címmel a Lelki Adoptálók Országos Talál-
kozóját rendezte meg a József 
Szövetség a Sziklatemplom-
ban február 1-én. Aki lelki 
adoptálást vállal, kilenc hó-
napon keresztül mindennap 
imádkozik egy magzatért, 
akit az abortusz veszélye fe-
nyeget. Puskás Antal pálos 
atya, aki a József Szövetség 
egyik alapítója is, a lelki adoptálók „virtuá-
lis közösségét” Boldog Özséb látomásához 
hasonlította: a Szentlélek egyenként meg�-
gyújt egy-egy lelket az országban, hogy a 
meg nem születettekért, az abortusszal fe-
nyegetett magzatokért tegyen, az élet meg-
mentésén fáradozzon, és ezek a kis egyéni 

erőfeszítések a kegyelem nagy tüzévé áll-
nak össze egy-egy ilyen találkozón.
A rendszeressé váló imaélet, annak felis-
merése, hogy az emberi élet a legnagyobb 
kincs, érzékennyé válni mások szenvedésé-
re, a segítségnyújtás öröme, gyógyulás az 
abortusz utáni bűntudatból – ezek a leg�-
gyakoribb gyümölcsei a lelki adoptálásban 
való részvételnek – mondta el Olaj Dávid, a 
József Szövetség elnöke. Számos családban 

a lelki adoptálás elkezdésével 
tört meg a többéves meddő-
ség. Nagyon sok abortusszal 
érintett is átveszi ezt az imát, 
és így küzd meg a bűntuda-
tával, közben kiengesztelődik 
Istennel, önmagával.
György-Deák Anna, a József 
Szövetség országos koordi-

nátora arról számolt be, hogy egyre nő a 
lelki adoptálók száma Magyarországon. 
A legkülönbözőbb módokon találnak rá 
az emberek erre az imára. Van, aki egy ta-
núságtételt hallott, van, aki egy ismertetőt 
vagy imakártyát talált egy templomban, 
van, aki az interneten, megint mások isme-
rőstől vagy lelkigyakorlaton hallottak a lel-

Török József atya temetési szertartása
fotó: Varga László
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ki adoptálásról. „A Lélek ott fú, ahol akar, 
és mindenkit másképp szólít meg.” (Forrás: 
Magyar Kurír, József Szövetség)

Pálos síverseny 2020
2020. február 21-én, pénteken pálos síver-
seny volt Hargitafürdőn. 17 órakor szent-
mise volt a résztvevőknek, majd 19 órakor 
kezdődött a verseny a sípályánál. 

Szentmise-közvetítések a 
Sziklatemplomból 
A járványhelyzetre való tekintettel szere-
tettel ajánljuk kedves híveink figyelmébe, 
hogy a Bonum TV folyamatosan közvetíti 
a Sziklatemplomból a 8.30-kor kezdődő 
szentmiséket.

Régi-új pálos kincs vár 
felfedezésre  
a Dél-Börzsönyben
A Börzsöny belsejében, távol a lakott te-
rületektől állt egykor Toronyalja, a pálo-
sok Szent Mihály-temploma és kolostora. 
Történetüket megidézve állítottak imára 
és szentmise ünneplésére hívó emlékhe-
lyet pályázati támogatásból az Ipoly Erdő 
Zrt. és a Magyar Természetjáró Szövetség 
együttműködésével a pálosok. A környező 
falvakból – Kóspallagról és Szokolyáról – 
Temesvári Károly Benedek atya, pálos plé-
bános vezetésével nagy csoport zarándok 
is érkezett. A vendégeket Kiss László, az 
Ipoly Erdő Zrt. vezérigazgatója köszöntöt-
te. Az emlékhely elkészültét szentmisével 

ünnepelték. Puskás Antal tartományfőnök 
atya szentmise előtti bevezető beszéde egy-
ben köszönetnyilvánítás is volt az „ajándé-
kért”. A tartományfőnök atya mindazokért 
ajánlotta fel a szentmisét, akik időt, energi-
át és munkát szenteltek az emlékhely meg-
valósítására, akik itt összegyűltek és össze 
fognak gyűlni a jövőben, valamint az itt élt 
pálos elődökért. Puskás Antal tartomány-
főnök atya a szentmisét követően megál-
dotta az emlékhelyet. Ezt követően Rétvári 
Bence, az Emberi Erőforrások Minisztéri-
umának parlamenti államtitkára, Zambó 
Péter erdőkért és földügyekért felelős ál-
lamtitkár és Tassy Márk, a Magyar Ter-
mészetjáró Szövetség igazgatója köszöntő 
beszéde következett.
Az ünnepi alkalmat a valamikori kolostor 
egyetlen ma is látható emlékénél, az egy-
kori kútnál, az árnyas fák alatt a pálosok-
hoz több szállal is kötődő Misztrál együttes 
műsora zárta. (A Magyar Kurír nyomán)

A Toronyalján épült emlékhely
fotó: Török Máté
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Szent Sebek-búcsú 
Márianosztrán
A 2020 július 4-én és 5-én megtartott bú-
csú 5-i ünnepi szentmiséje homíliájában 
az újonnan megválasztott Puskás Antal 
tartományfőnök atya kiemelte Krisztus 
gyógyító áldozatát. Esendőségünkből adó-
dóan nem tudunk bűntelenül élni. Minden 
bűn elszakadás Istentől a teremtmények 
felé való túlzó odafordulás miatt. De van 
újrakezdés, van gyógyulás! Ha nem fé-
lünk Istennek megmutatni gyengeségein-
ket, botlásainkat, akkor felemel irgalmas 
szeretetével és újra kezdhetünk mindent.  
A szentségek megerősítenek. Két út van a 
széles és a keskeny út. A széles út sokkal 
csábítóbb, sokan mennek rajta, de teli van a 
világ kínálta csapdákkal. 
A szombat esti meghitt szentségimádási 
órán Bossis Gabriella lelki naplójából olva-
sott fel Antal atya egy részletet: „Ne élvezd 
végig a jókat, hagyj nekem is valamit…”  
Ez a gondolat a kálvárián is előkerült. Va-
jon miért kéri ezt Jézus? Ő az életét adta 
önként, szabad szeretetből a mi megváltá-
sunkért. Mi tudunk-e valami számunkra 
kedves, élvezetes dologról lemondani? Ha 
ezt tudjuk gyakorolni, sza-
badságunk lesz a jutalmunk, 
mert ez megtanít minket az 
elengedésre. (Zsombokné 
Stedra Katalin nyomán)

Keresztény Motoros 
Zarándoklat Pálosszentkúton
2020. júliusi 11-én immár 13. alkalom-
mal rendezték meg a Keresztény Motoros 
Zarándoklatot Pálosszentkúton. A rendez-
vényen közel 200 motorral, több száz mo-
toros és az esemény iránt érdeklődő látoga-
tó vett részt. A szentmise előtt Szász János 

polgármester köszöntötte a motorosokat.  
A szentmisét Bátor Botond atya mutat-
ta be, aki az esemény elindítója és egyik 
főszervezője. A mise után a motorosok 
szokásos felvonulása következett Kiskun-
félegyházára rendőri, polgárőri felvezetés 
és biztosítás mellett. Az Ótemplom előtti 
téren került sor a motorok megáldására, 
majd a program Pálosszentkúton folytató-
dott Gulyás László, vándormuzsikus me-
sés, hangszeres előadásával, végül a Rock 
Fanatic együttes élőzenei koncertje zárta a 
napot. Akik tehették maradt éjszakára is a 
felvert sátraikban. 
Botond atya szavai szerint a motoros 
zarándoklatok elsődleges célja, hogy le-
gyen egy alkalom évente, amikor a ke-
resztény motorosok találkoznak, jól érzik 
magukat, együtt imádkoznak, tapasztalatot 
cserélnek. Erre van igény ma is, a mostani 
alkalmon résztvevők magas száma is ezt bi-
zonyítja. A MotorkerékPálosok közös tú-
rákon vesznek részt, kegyhelyeket látogat-
nak meg, s közben mindig alkalom nyílik 
értékes beszélgetésekre is.

Ünnepi szentmise 
Pálosvörösmarton
A Boldog Özséb-évhez kap-
csolódóan július 18-án, 17 
órakor ünnepi szentmisét 
mutatott be Puskás Antal 
tartományfőnök atya a pá-
los települések közé tartozó 

Pálosvörösmarton, az ún. Mária-parkban.  
A szentbeszédet Bátor Botond atya mond-
ta. A Mátraalján található Pálosvörösmart 
település erősen őrzi pálos múltját, melyre 
a parkban található Boldog Özséb-szobor 
és Remete Szent Pál-dombormű is emlé-
kezteti az odalátogatókat.
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Salföldi búcsú
2020. július 25-én, szombaton megtartot-
ták a Szent Mária Magdolna ünnepéhez 
kapcsolódó búcsút Salföldön, az egykori 
pálos kolostor romjainál. A 18 órakor kez-
dődő ünnepi szentmisét Marian Waligó-
ra, częstochowa-i pálos atya mutatta be.  
A szentmisén Puskás Antal tartományfő-
nök atya is részt vett.

Jakab-hegyi búcsú
2020. július 26-án, vasárnap volt a hagyo-
mányosan Szent Jakab apostol ünnepéhez 
kapcsolódó búcsú az egykori pálos kolostor 
romjainál, melyre minden évben gyalogos 
zarándoklat indul Mecsek-Szentkúttól. 

Az ünnepi szentmisét. Puskás Antal tar-
tományfőnök tartotta. A liturgikus énekes 
szolgálatot a Schola Sancti Pauli végezte 
Fodor Gabriella vezetésével. A szentmise 
után szorgos kezek munkájával frissen ké-
szült finom meleg étel erősítette a zarán-
dokokat. A zarándoklatról és az ünnepi 
szentmiséről videófelvétel készült Visontai 
László jóvoltából, mely a palosrend.hu ol-
dalon is megtekinthető. 

A Lyceum-templom búcsúja
2020. augusztus 9-én Urunk színeváltozá-
sa ünnepéhez kapcsolódóan volt a Lyceum 
templom szokásos éves búcsúja. Az ünnepi 
szentmisét Puskás Antal tartományfőnök 
atya mutatta be. 

Salföldi búcsú
fotó: Szentirmay Piroska

P. Bátor Botond OSPPE a pálosvörösmarti ünnepi 
szentmisén • fotó: Szentirmay Piroska
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Budaszentlőrinci búcsú
Augusztus 9-én, Szent Lőrinc ünnepén,  
a budaszentlőrinci kolostorromoknál ha-
gyományosan Szent Lőrinc ünnepéhez 
kapcsolódóan mutattak be ünnepi szent-
misét, melyet 16 órakor Puskás Antal 
tartományfőnök atya mutatott be. A hely-
színre gyalogos zarándoklat indult a Nor-
mafától.

Hargitafürdői búcsú
Hargitafürdőn augusztus 23-án, vasárnap 
a 12.30-kor kezdődő szentmise keretében 
tartották meg Szent István király ünnepét 
és a templom búcsúját. A szentmisét be-
mutatta és az ünnepi szentbeszédet mon-
dott Tamás József nyugalmazott gyulafe-
hérvári segédpüspök atya.

Ünnepi szentmise Pécs Város 
Napján
Szeptember 1-én, hagyomá-
nyosan a Lyceum-templom-
ban volt a Pécs Város Napján  
az ünnepi szentmise, amelyet 
dr. Kvanduk Frigyes atya, a 
Pécsi Egyházmegye általá-
nos helynöke  mutatott be.  
A szentmisén koncelebrált 
Puskás Antal pálos tarto-
mányfőnök atya és Györfi Szabolcs temp-
lomigazgató atya, valamint jelen voltak 
Pécs város és Baranya megye, valamint a 
Pécsi Tudományegyetem képviselői is.

Pálosok a nagyvilágban –
angolul is
Immár angol nyelven is olvasható a Pá-
losok a nagyvilágban címmel megjelent 
ismeretterjesztő képeskönyv, amely a vi-
lág különböző földrészein található pálos 
kolostorokat mutatja be. A könyv szerzői  
P. Balla Barnabás OSPPE és Mihály Mar-
git. A könyv megvásárolható a pálos kolos-
torokban és templomokban.

A zarándokház felújítása 
Pálosszentkúton 
A felújított zarándokház várhatóan szep-
tember 30. után fogad látogatókat előzetes 
időpontegyeztetés után. Érdeklődni telefo-
non a 20/8233-838 számon lehet. 

Kisasszony búcsú 
Pálosszentkúton
2020. szeptember 5-én és 6-án tartották 

meg az idei búcsút Pálos
szentkúton. A 6-i ünnepé-
lyes szentmisén Bábel Balázs 
kalocsa-kecskeméti érsek 
megáldotta a Szent II. János 
Pál-oltárt, amelyben elhelyez-
ték a szent pápa ereklyéjét.

PÁLOS 70 
2020. október 9–11. 
A fehér barátok idén is útra kelnek 2020. 
október 10-én is 11-én. A jelenlegi hely-
zethez igazodva egynapos találkozásra 
hívunk mindenkit, amelyben helyet kap a 
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szombaton a 70 és a 40 kilométeres telje-
sítménytúra, illetve a pálos gyermekzarán-
doklat is. A vasárnapi búcsúi szentmisére, 
amely október 11-én 15 órakor kezdődik 
Márianosztrán, vezetett zarándoklattal 
készülünk Boldog Özséb nyomában Esz-
tergomból indulva. Részletek hamarosan: 
www.palos70.hu és https://www.facebook.
com/Palos70
Minden érdeklődőt szeretettel várunk!

Pálos naptár –2021
Megjelent a 2021-es pálos falinaptár, mely 
ezúttal a Pálosan szép az élet! című kiállító-
buszt mutatja be. A naptár 500 Ft-os áron 
kapható a pálos templomokban.

A salföldi kolostor napjainkban  
 fotó: Szentirmay Piroska
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Pálos 
programok
2020. szeptember – 
december 

Az alábbiakban azokat a programokat kö-
zöljük, melyeknek időpontja megérkezett 
lapzártáig. A további programokról temp-
lomainkban és honlapjainkon adunk tájé-
koztatást. 

BUDAPEST 
Magyarok Nagyasszonya-sziklatemplom

•	 minden nap a 17 órai szentmise előtt 
rózsafüzér;
•	 minden nap a 17 órai és a 20 órai szent-
mise után zsolozsma (vesperás ill. komple-
tórium);
•	 minden csütörtökön 9-től 14 óráig 
egész napos szentségimádás a szentségi ká-
polnában; 21 órától a templom engesztelő 
közösségének szentségimá-
dása, 22 órakor művészek 
szentségimádása;
•	 minden hónap első pén-
tekén engesztelő szentsé-
gimádás Krisztus küzdő egy-
házáért;
•	 minden hónap 13-án – 
Fatimai engesztelőnap nem-
zetünk lelki megújulásáért. 8.30: szentmi-
se, 10 óra: szentségimádás, 11 óra: ünnepi 
szentmise (8.30-tól gyónási lehetőség);
•	 minden hónap 28-án – 19 óra: „Az Élet 
Istene” – szentségimádás a megfogant éle-
tért; 
•	 október 8. – Magyarok Nagyasszonya – 
templombúcsú

A Sziklatemplom előterében működő Pá-
los Fogadóközpont nyitva: 10-től 19 órá-
ig. Vasárnap zárva. További információ: 
http://sziklatemplom.hu

MÁRIANOSZTRA 
Magyarok Nagyasszonya Bazilika  
(http://www.marianosztrakegyhely.hu)

Figyelem! A Bazilika épületén és Mária-lak-
ban felújítási munkálatok kezdődtek, ezért 
zarándokokat csak korlátozottan tudunk  
fogadni. 

•	 minden hónap 13-án 18 óra – Fatimai 
engesztelőnap keresztúttal, rózsafüzérrel, 
szentségimádással, szentmisével és a Lo-
rettói litániával nemzetünk lelki megúju-
lásáért; 
•	 minden hónap első csütörtökén –  
9 órától a szentmise kezdetéig: szentsé-
gimádás a lelki és a testi békéért;
•	 szeptember 13. – a Fájdalmas Szűzanya 
búcsúja, a kálváriakápolna búcsúja;
•	 október 11. – Magyarok Nagyasszonya 

főbúcsú;
•	 adventben – minden 
szombaton az 17 órakor kez-
dődő szentmise előtt gyer-
tyagyújtás 

PÁLOSSZENTKÚT 
Kisboldogasszony-templom

•	 minden hónap első péntekén – férfiak 
gyalogos zarándoklata – indulás 17 óra, 
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Kiskunfélegyháza, Ótemplom. Érkezés kb. 
20 óra, pálosszentkúti kegyhely; 
•	 minden hónap első péntekén – 20 óra 
és 5 óra között – engesztelés Magyarorszá-
gért; szentmisével, szentségimádással egy-
bekötött virrasztás;
•	 Mária-ünnepeken – nők gyalogos 
zarándoklata; 
•	 májustól októberig – minden hónap 
13-án 8 és 11 óra között fatimai engesz-
telés

A pálosszentkúti zarándokház jelenleg 
nem fogad látogatókat. A további részle-
tekről a palosszentkut.hu és facebook.com/
Palosszentkut oldalakon, vagy a +36 20 775 
25 55 telefonon érdeklődhet.

PÉCS 
Pálos (Szent Imre) templom 

•	 a szentmise előtt 17.20-kor rózsafüzér;
•	 csütörtök kivételével minden nap a 18 
órai szentmise után zsolozsma (vesperás);
•	 csütörtökönként – szentségimádás a 18 
órai szentmise után; 
•	 minden hónap utolsó csütörtökje –  
18 óra: SERRA szentmise – a papi és szer-
zetesi hivatásokért;
•	 szeptember 25. – 19 óra: Domján Mi-
hály tanácsadó szakpszichológus, családte-
rapeuta folytatja a 2019. őszén megkezdett 
„Segítő kéz a családoknak” c. sorozatát a 
Pálos templomban.A Pálos Baráti Kör to-
vábbi időpontjai a palosrend.hu honlapon 
olvashatóak.
•	 november 8. – a Pálos (Szent Imre) 
templom búcsúja. 15 óra: a Pálos Baráti 
Kör nyitott lelki délutánja, 18 óra: búcsúi 
szentmise

PÉCS
Lyceum-templom

•	 minden hónap első csütörtökjén a 
17 órai szentmise után 18.15-ig csendes 
szentségimádás

A Lyceum templom (7621 Pécs, Király u. 
44/a.) kriptájában található urnatemető-
ben 1, 2, 3, és 4 személyes urnafülkék vált-
hatók 25 évre. Érdeklődni munkanapokon 
8.00 és 17.00 óra között a 72/515-425-ös 
telefonszámon lehet. 

HARGITAFÜRDŐ
Szent István-templom 

•	 minden szentmise előtt rózsafüzér;
•	 szeptember 12. – 12 óra: szentmise az 
adótorony mellett felállított keresztnél. In-
dulás 10 órakor az Ózon Hoteltől. 
További információ a hargitafürdői rend-
ház életéről: www.taborhegy.ro,  illetve a 
Hargitafürdői élet című Facebook-oldalon.

KESZTÖLC –
KLASTROMPUSZTA
•	 szeptember 12. – 12 óra: ünnepi szent-
mise a Szent Kereszt felmagasztalása tisz-
teletére

Kedves Olvasók! Felhívjuk figyelmüket, 
hogy a rendi értesítőnkben a pálos temp-
lomok miserendjét külön nem közöljük.  
A szentmisék időpontjáról, a további prog-
ramokról és az esetleges változásokról a rend 
honlapján (palosrend.hu), s a templomok hir-
detéseiből értesülhetnek.
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